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CONGRESUL 

naţional-bisericesc. 
EXTRAORDINAR. 

Dumineca în 16/28 s'a deschis 
la Sibiiu, congresul bisericesc-naţio-
nal extra-ordinar, convocat pentru 
a se declara daca primeşte ori ba 
Ajutorul de stat pentru preoţime. 
Lunî în a doua şedinţă, s'a purces 
apoi la desbaterile amënunte. 

Şedinţa II. 

Sibiiu, 17/29 Maiu. 
Şedinţa, se deschide la oarele 10 
m. Spiritele sunt deja iritate. Se 

^ anume, cu In conferenţă intima 
dSjpiitaţiî din cler — afară de adicţii 
metropolitului, „neamurile" adecă — 
s'au declarat contra primirii ajutorului 
de stat. Se socoteşte astfel la o 
oposiţie înverşunată. 

După ce se verifică protocolul şedinţii 
de ieri, dl Dr. I. Mlhu în calitatea-i 
de referent al comisiei congresului, 
arată, că comisia cu 7 voturi (Cosma, 
Puşcariu, Oncu, Truţa, Ignatin Pap, 
Titu Haţeg şi D-sa), contra 2, (feldma-
reşalul Seracin şi vicarul Filaret 
Musta), s'au declarat pentru primirea 
ajutorului de stat în sensul şi sub 
condiţiile arëtate în raportul Con 
sistorului metropolitan. Ceteşte acest 
raport (îl vom publica şi noî în ex
tenso. Redacţia.) şi destul de scurt, 
precis însă şi clar motivează hotarIrea 
comisiei Insistă îndeosebi asupra 
lipsei dotaţiuneî clerului şi scoate la 
iveală situaţia anevoioasă ce s'ar crea 
bisericii când rëspingêndu-se ajutorul 
oferit, conform legii din 1898 art. 
XlV. guvernul poate sta el de-a 
dreptul în relaţiune cu preoţimea, 
ocolind consistoarele, ceea-ce ar con
tribui încă şi mal mult la slăbirea 
bisericii. 

Protopopul Mâneguţiu, (Tirgul-Mu-
reşuîul) într'o vorbire cumpenită şi 
de o covîrşitoare convingere, face 
comparaţii între preotul din trecut, 
strîne legat de popor, ducênd aceaşl 
vieaţă de muncitor şi aperător al 
moravurilor străbune şi între preotul 
ce o să se formeze cu ajutorul 
arginţilor daţi de cei, despre care s'a 
dovedit că lucrează într'u zdrobirea 
autonomiei noastre bisericeşti. Re
cunoaşte, că preoţimea are nevoie de 
a fi ajutată şi perfecţionată. Aceasta 
s'o facă însă biserica, ear' nu statul 
civil. După ce îşi arată îngrijirile, 
că primind noi ajutorul, ne-am face 
vinovaţi de un rëu imens, de a fi 
desohis înşine poarta pe care sa 
între adversarul bisericii noastre, se 
declară contra primirii couclusului 
adus de comisie şi propune res 
pingerca ajutorului, precum şi o 
serie întreagă de planuri, prin care 
crede D-sa că s'ar putea înlătura 
toate neajunsurile. 

Eată propunerea în întregime: 

Congresul naţional bisericesc însărcinează 
ep»rchiile, ea mal înainte de 1-a Ianuarie 
1900 ső stabilească precis şi corect dot&ti-
unile tuturor parochiilor noastre. . . Organele 
însărcinate cu aceasta, adecă cel puţin un 
c oinisar consistorial, ppresbiterul tractual şi 
doi martori verificatori să se adopereze In 
calea constituţională a ameliora aceste do-
taţiunl la minimul normat In lege — prin 
ridicarea competenţelor stolare şi a prestaţi-
unilor poporului In naturalii, prin asigurarea 
de moşii şi realităţi parochiale In folosinţa 
preotului şi prin fixarea de sa'ate sau 
remuneraţiunî din budgetul bisericesc. Aco'o 
unde organul executiv află mijloace şi 
putinţă de ameliorare, dar' află resistente 
ia organele şi corporaţiunile din parochie, 
consistoarele eparchiale, la propunerea 
aceluia, pot ridica competenţele stolare şi 
remuneraţia, sau salarul, din cassa bise 
ricel - şi fără învoirea corporaţiunilor din 
parochie. 

Ear' acolo, unde nici după toate aceste 
şi nici cu suma de 50 fl. precisată mal jos, 
uu se va putea stabili venitul minimal 
(400 fl.) pe seama parochulul, lipsa se 
acopere din fondul preoţesc al rtieceeel 

Un atare fond trebue se şl înfiinţeze 
fiecare eparchie încă sub decursul arestul 
•ш ; aşa ca pe 1-a Ianuarie 1900 să se 
a^igneze fiecărui parocb, a cărui se dota 
nu trece peste 800fl , s ima de 50fl. anua'. 

înfiinţarea şi administrarea acestui fond 
treoţesc rëtnâne o afacere internă a di-

oceselor, aceste însă datoare sunt a Im 
plini întocmai cele stabilite în acest con 
cius, chiar şi pentru caşul, că la început 
ar t;ebui să facă un împrumut. 

Më=mrile luate de cătră legislativele epar
chiale, referitoare la salarisarea profopres-
biterilor, ca atarl, rëmân ne alterate. 

Ioan Sêrbu vorbeşte cu multă 
vervă în contra priimiril ajutorului de 
staf Cum au dus-o preoţii până acum, 
vor duce-o şi de aci încolo mal ales 
Iacă fruntaşa bisericii vor chibzui cu 
seriositate şi vor căuta ca în timpul 
cel maî scurt posibil să realizeze 
toa f e planurile, prin care să se ridice 
şi starea materială a preoţime!. A-
nalizează legea în chestie şi după ce 
arată § fii cei mal periculoşi, conchide 
cà ar fi să dăm preoţimea noastră pradă 
guvernului, dacă am consimţi ca sta
tul să se amestece în afacerile interne 
ale bisericii, dând ajutor sub condiţii 
umilitoare, căci chiar şi „patriotismul" 
Invocat, ştim noi cu toţiî ce însem
nează. 

P. Truţia susţine părerea comi-
siunei şi rëspunde oratorilor prece
denţi că se exagerează primejdia. 
Rëul nu e aşa de mare cum se crede. 
D-sa a fost des intrerupt. 

In mijlocul unei generale atenţi
uni se ridică protopopul Orşovei d. 
Mihaiu Popoviei, o figură simpatică, 
Îndeobşte cunoscută tuturor celor 
carî iau parte la luptele vieţii noas
tre publice, pentru-că de mai bine de 
treizeci ani, venerabilul protopop n'a 
lipsit delà nici o mişcare ori luptă 
bisericească, politică ori culturală. 

începe printr'o apostrofă la adresa 
celor carî aproape cu lăcomie se re
ped spre ajutorul de stat, spunôndu-le 
să cugete bine, căci ne aflăm nu nu
maî în faţa unei legi, care în chip 
făţiş se îndreptează împotriva auto
nomiei noastre bisericeşti, dar ѳ mal 
pre sus de toate o cursă la mijloc ! 

! Vor, cu chiar consimţi mentul celei 

mai superioare autorităţi bisericeşti 
să arunce mrejele asupra preoţim el 
noastre. Aceasta după ce deja au 
sevîrşit o spărtură In zidurile de a-
pmare a bisericii noastre, în autono
mia, pentru care a'âta luptă s'a pur
tat. Tratează chestia din punct de 
vedeie bisericesc, invocând argumen
tele tari ale bisericei vecinice faţă 
de uneltirile statului, ale cărei forme 
se schimbă şi citeşte urmëtoarea 
propunere: 

* 

Considi rând că articolul de lege XIV 
din 1898 despre întregirea dotaţiund 
parochiale violează în moű express 
prin disposiţiunile cuprinse auto
nomia bisericii noastre ortodocse 
naţionale ; 

Considerând că în puterea statutului 
organic congresul naţional bisericesc 
este chemat să apere autonomia biseri
cei şi să ia posiţie faţă cu ori 
care ingerinţă cu vedită ten-
denţă de a vătăma organismul 
autonomie al bisericei noastre; 

Considerând că tegularea dotaţiunii 
parochiale aparţine exclusiv competinţii 
autorităţilor noastre bisericeşti ; 

Considerând în fine că prin conclu
sul de sub Nr. 73 din anul 1895 
congresul naţional s'a, pronunţat lim
pede şi categoric că în afacerea dota
ţiuneî clerului nu poate admite de loc 
ingerinţa guvernului accentuând clar şi 
hotărît că o eventuală subvenţiune din 
partea statului o primeşte numai pen
tru caşul dacă se asemnează şi se 
pune la disposiţia autorităţilor noastre 
superioare bisericeşti într'o sumă generală 
bisericei ca atare ear' nu preoţilor Ca 
particulari ; 

In urma acestor considérante 
congresul national bisericesc a-
nunţă, că nu poate primi întregi
rea dotaţiuneî sub condiţiunile 
cuprinse în art. de lege XIV din 
1898. 

Lungi aplause resună în biserică 
după citirea acestei contra-propune-
rî. Dl protopop este viu felicitat 
pentru întorsătura ce dă viitoarelor 
desbateri prin propunerea sa resolută 
şi demnă. 

D-nii Dr. Mihu şi Rotariu fac 
câte-va mici observări. Cel dintâiu 
accentuează апшле că şi propunerea 
comisiei — care pune condiţiuni 
pentru a se primi ajutorul — se 
apropie de a dlui PopovicI. 

V. Mangra. Rosteşte una din vor
birile caracteristice, cari seamănă a 
filipice la adresa celor pe cari II 
combate. Se ţine însă strict în sfera 
ideilor, a teoriei, lovind cuiul în 
cap si când e vorba să restoarne ar
gumentele celor cu practica. Dove
deşte întâiu de toate că de un şir 
lung de ani guvernanţii şi legiuito
rii noştri caută să statifice toate 
aşezămintele. Asupra şcolilor s'au 
năpăstuit de mult. Acum asediază 
biserica. Ba chiar au întrat între zi
durile el, căci art. XIV a legii din 
1898, recunoaşte însăşi consistorul me

tropolitan, însemnează un mare peri 
col şi ştirbirea autonomiei noastre 
bisericeşti. La timpul seu, consis
toarele au protestat şi luptat împo
triva acestei legi când era încă 
proiect. Congresul naţional bisericesc 
printr'un conclus al sëu de ase
meni şi-a précisât atitudinea (la 
1895) când a declarat, că nu permite 
ingerinţe în afacerile noastre biseri
ceşti. Ca consecuenţă ar urma acum 
ca să nu primim nici disposiţiu
nile legii, putênd să facem aceasta, 
deoare-ce legea e facultativă. Să res
pingem deci ajutorul cu atât mai 
ales, cu cât motivele invocate privi
tor la serăcia preoţimei noastre parte 
sunt exagerate. Când e primejdie, 
nu trebue să ne îndoim în cinstea 
preoţime! şi nici să presupunem că 
ea ar fi imorală, în cât să se pună 
în contradicţie cu conclusele congre
sului naţional bisericesc. Au să fie 
escepţiuni triste cei cari se vor 
înjosi a primi ajutor prin solgăbirău ; 
congresul nu trebue să judece însă 
din punctul de vedere al escepţiuni-
lor, ci să se gândească la ceea-ce 
datorează posterităţii, care-'l va ju
deca aspru vëzdnd că şi-a dat consim
ţirea la uneltirile stăpânirii vremelnice 
în contra bisericii, ale cărei legi sunt 
vecinice şi astfel nici noi să nu aban-
donăm nici un princip bisericesc. A 
arunca preoţimea pradă statului 
civil politic considera ca o eschivare 
delà datorii a autorităţii superioare 
bisericeşti, care dacă constată lip
suri şi mizerie între preoţi, trebue să 
aviseze dînsa la mijloacele de ajuto
rare ! 

Primeşte propunerea dlui protopop 
Popoviei. 

După ce dl Dr. N. Oncu susţine 
propunerea comisiei, ca din doue 
rele pe cel mai mic rëu, şedinţa se 
ridică şi se anunţă continuarea dis-
cuţiunilor pe după ameazi, la ao-
rele 4. 

• 

Sibiiu, 17/29 Maiu. 
Şedinţa a III. 

In urma vorbirilor pe cât de cum
pănite şi frumoase, pe atât de con-
vingëtoare ale d-lor protopopi Măne-
guţiu şi M. Popoviei — Orşova, a d-lor 
Sêrbu şi Mangra, cari luptaseră în şe
dinţa a doua (Luni nainte de amiazi) 
împotriva primirii ajutorului de stat ce 
e să se dea preoţime! noastre în schim
bul umilirii la care ar dori guvernul 
s-o împingă, în congres se pornise un 
curent de tot vëdit împotriva propu
nerii comisiunei congresului, al cărei 
raportor d. dr. \I Mihu vorbise, de 
asemeni cu multă pricepere şi dem
nitate pentru primirea ajutorului. 

Aşa se esplică faptul, că în a treîa 
şedinţa, ţinută tot sub înalta presiden-
ţie a Metropolitului Meţianu, (Luni 
după amiazi) cei cari au vorbit împo
triva primirii întregirii (delà stat) a 
salariilor preoţeşti găseau tn congres 
un viu resunet. 

Simeon Damian (advocat în Bra
şov) după ce arată că legea delà 
1898 ? art. XIV vătăma în chip făţiş 
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autonomia noastră bisericească, se 
declară pentru respingerea ajutorului 
şi astfel se alătură la propunerea ve
neratului protopop al Orşoveî, d. M. 
Popovici. 

Ignat ie Pap (assesor consistorial 
Arad) recunoaşte şi d-sa că legea în 
virtutea căreia se îmbie ajutorul ştir
beşte vaza autonomiei noastre biseri
ceşti. Dicä am respinge însă ajutorul 
legea contra căreia va- mai putea 
lupts, dă ministrului drept să împartă 
sjucosire. el de-adreptul, cu ocolirea 
cuiisisloi n-lor. Bar aceasta ar fi rëu 
de tot, căci astfel încet!îl cu înce
tul biserica şi-ar perie trecerea îna
intea preoţilor, cari s'ar apropia tot 
maî tare de oamenii st pâniril ungu
reşti. Impărţindu-se în*ă banii prin 
eonsistoare, acestea ar avea încă un 
mijloc de a ţine în frîu pe cei edabl. 
— Respunzênd diu! Maneguţiu, core 
zicea că preoţii pot face jertfa de a 
se lipsi de ajutoare, arată, ca chiar 
în diecesa Aradului, una din cele bo
gate, trebue 125 .000 fl. pc an, ear 
în a Oradiei vre-o 80 .000 , pentru ca 
fie care preot să capete cât îi se cu
vine după lege. Biserica n'are însă 
de unde eeoate atâţia bani. Eată de 
ce crede că trebue să primim aju
torul. 

M. Cirlea (notar public în Abrud) 
primi şte ajutorul şi la propunerea co
misiei face un amendament îu înţe
lesul ca hotărîrea ce va lua-o congre
sul s'o ducă la îndeplinire consistorul 
metropolitan, rare să raporteze apoï celui 
mai apropiat congres. 

Vasile Damian (prutopop în Brad) 
produce un adevërat entusksm în 
congres, care în mal multe ronduri 
îl aclamă pentru chipul cum dove
deşte primejdia ce s'a abătut asupra 
bisericii noastre. Spune, că şi nainte 
cu 200 ani venit-au stăpânitoril cu 
arginţi şi tot felul de momeli. Cel 
slabi de îngeri s'au lăsat să fie ade
meniţi, şi eată, unde am ajuns? Am 
ajuns să fim despărţiţi bisericeşte în 
două, în ortodocşi şi uniţi. Ear din
tre cei QHVL nu s'au lăsat a fi prinşi 
atunci în mreje, suntem noi, cei de 
legea drept, măritoare a resăritului, 
cari avem azi cea mai frumoasă au
tonomie bisericească. Oare nu n e a m 
face nevrednici către memoria stră
moşilor noştri, dacă tocmai noi am 
veni acum să primim ban'ï ce ni se 
îmbie, de bună seamă nu din dragoste, 
ci cu gânduri ascunse şi r e l e ? ! . . . 
Tocmai pentru-că legea s'a adus fără 
voia noastră şi fără a se ţine soco
teală de protestele ce au făcut con-
sistoarele noastre p'atunci, şi împo
triva hotărîrel aduse de congres la 
1 8 9 5 , când cu toţii am declarat că 
nu primim nici un amestec în aface
rile lăuntrice ale bisericii noastre, 
ş'acum trebue să respingem, ajutorul (lungi 
aplause). 

D. protopop, un bărbat frumos, înalt, 
i u barbă neagră şi ochi cari te pă
trund în suflet, a vorbit stând în mij
locul bnericil, în faţa mesei, la care 
şedeau metropolitul Meţianu şi arehi-
mandriţiî Pilaret Musta, Iosif Goldiş, 
II. Puşcariu şi Aug. Hamzea. A făcut 
o profundă impresie, deşi a voi bit 
cu glas blând, ca un adevërat a-
postol. 

Ioan Puşcariu, deşi om bëtrân, a 
dat pe tonul glumelor nesărate, vrônd 
să batjocorească pe cei cari nu vor 
AU. primească ajutorul, numindu-i „se-
. aci fuduli" şi asemănându-i cu broasca 
din poveste, care a vrut să se umfle 
cât bou!, însă a şi crăpat. Tonul a-
cesta nepotrivit într'o adunare biseri
cească, înaintea altarului sfânt, unde 
era întrunit congresul, a produs o a-

deverată greaţă şi mulţi au şi dat 
să înţeleagă vorbitorul că necuviinţă 
săvârşeşte. Protopopul Orşovei şi d. 
Mangra i-au spus în faţa ci'-, aşa ли 
se cuvine să — discute. 

Fiind spre seară şi mal fiind în
scrişi să vorbească în contra primirii 
ajutorului d-niï Dr. N. Oprean (advo
cat hi S. Miclăuşui Mare) şi Russu-
Şirianu, ear pentru d nil : P. Cos ma şi 
I. Preda se cere închiderea discuţiei 
şi se hotareşte să mal vorbească 
numai doul: unul contra, altul pentru 
primirea ajutorului. 

Dr. Nestor Oprean ia paragraf de 
paragraf şi dovedeşte, că atât luată 
în parte, cât şi peste tot, legea care 
îmbie banii aceştia preoţime!, vatăria' 
autonomia noastră bisericească şi tinde 
la ceea-ce a spus şi d. Mangra în şe
dinţa de dimineaţa: să statifice şi 
aşi-ztmuitele noastre bisericeşti! Teama 
arătata de unii că dacă nu vom primi 
ajutorul, apoi se va întinde între 
preoţime nesupunerea şi destrăbăla
rea, îi-se face neîntem iată. Dimpo-
tri-vă : mal bine II vom putea reţi
nea pe preoţi acum, la început, şi 
primejdia e muit mal mare când în
suşi consistoarele se învoesc ca preo
ţilor, cari guvernului îî-se vor părea 
„patrioţi" în înţeles unguresc să li-se 
dea bani. Asta v:s întiade corupt/?,, 
şi e maî presus de toate o îngenun-
chiare a noastră faţă de guvern, с-лге 
a făcut cea mal mare spărtură n 
constituţia noastră bisericească, ce
tatea cea mal tare a însăşi naţiona
lităţii neamului nostru. Respinge deci 
ajutorul şi primeşte propunerea d-iul 
M. Popovici. 

P. Cosma vorbeşte delà strană, 
eca-aşa, ca să se arate înţelept, şi re
petând cele ce s'au irai spus dej A. 
Zice că de altfel niei nu era trebui p 
ca afacerea aceasta să se hotărâtă 
în congres, ci s'o fi hotărît fiée;:, e 
eparchie acasă, în Sinod; ajungea 
atâta. Ş'apoî chiar de s'ar hotărî res
pingere, ministrul va putea totuşi ->ă 
execute legea şi fară voia noastră. 
Şi dacă n'am primi, banii s'ar împărţi 
cu atât mal mare belşug între alte 
confesiuni, în primul rend vor primii 
şi fraţii noştri greco-catolici. 

Metropolitul Meţianu ţine sa îm
prăştie temerea şi nedumeririle? eeior 
cari sau ridicat împotriva primirii 
ajutorului, spunênd că primirea con
diţionată a comisiei e cam tot ceea-ce 
spune în propunerea sa şi d. Popo
vici. 

Votarea. 
După-ce mal vorbesc d-niï, M. Po-

povicî, care a propus respingerea 
ajutorului, Măneguţiu şi raportorul 
Dr. I, Mihu. desbaterile se închid. 

D. Măneg'tţiu retrăgondu-şl propu
nerea, care în partea I este ca a d-lui 
Popovici, se hotareşte punerea la vot 
a acesteia. 

S'a cerut votarea nominală şi se 
naşte discuţie în jurul chipului cum 
să se facă votarea? 

V Mangra spune că fia-care pro
punere să se pună lă vot. 

Metropolitul Meţianu zice, ca e 
destul una, care dacă se primeşte 
ori să respinge, indică soartea celei
lalte. 

V. Mangra citeşte însă regulamentul 
congresual şi astfel dovedind, că d-sa 
are dreptate, sileşte pe metropolit să 
pună la vot amôndouë propunerile. 

Propunerea de respingerea ajutoru
lui de stat întruneşte urraëtoarele 28 
voturi : 

Filip, Adam, Dr. T. Bădescu, Corio-
lan Bredicianu, Romul Ciorogar, S. Da
mian, V. Da man, P. Drăgălina, A. 
Giv.diu, Dr. I Imescu. Dr. L. Lemé-
nyi, I. hengher, N. Aiăneguţiu, V. 
Mangra, T. Miclea, Filaret Musta, Dr. 
N. Olariu, S. Olariu, D. N. Oprean, 
I. Pinciu, Al. Popovici, Dr. G. Popo
vici (Lugoj), G. Popovici (Siria), M. 
Popovici. Tul iu Roşeam, I. Russu Şi
rianu, Teodor cav. de S,racin, feld-
mareşal, Ioan Sârbu şi P. Tisu. 

Contra au votat (40; : G Ardelean, 
A. Bêrsan, G. Bogoevicï, T. Ceontea, 
M. Cirîea, P. Corcan, P. Cosma, Dr. 
B. Cristea, I. Curescu, I. Dan, Dr. 
Parcaş, Iosif Goldiş. I. Groza, Aug. 
Hamzea, V. Hamzea, T. Haţeg, N. 
Ivan, Dr. I. Mihu, Bug. Mocsonyi, Zeno 
Mocsonyi, Dr. N. Oncu, I. Papiu, Ign. 
Pap. I. Pap, Al. Pâcurariu, I. Pé
trie, P. Pipoş, Dr. N. Popovici, I. 
Preda, Dr. L Puşcariu, I. Puşcariu, 
D. T. Puticî, N. Roesin, P. Rotariu, 
V. Segarcian, Dr. I. Şenchea, L. Si-
moneşcu, Dr. I. Trăilă, P. Truţa şi 
M. Voile anu 

Se pune apoi la vot propunerea 
de primire a ajutorului şi votează 
pentru ea toţi cel 10 de sus ear 
contra 26, doi deputaţi obţinondu-se. 

Metropolitul închide apoi congre
sul printr'o scurtă cuvôntare, mulţu
mind deputaţilor pentru zelul lor şi 
cerônd delà D-zeu binecuvêntare. 

Aderenţe — Proteste. 
ín numërul de Joi am publicat 

doue proteste contra năpustirilor ce 
ni-s'au făcut din Sibiiu şi Braşov 
pentru alegerea P. C. Sale dl Iosif 
Goldiş. Astăzi dăm loc următoarelor 
ce ne-a venit : 

Delà întâmplata alegere de episconu din 
diecesa voastră a Ara-iuiuî efectuifă în 2/14 
Mu vi a. c. orcanele noastre de publicitate, 
şi în deosebi. „Gazeta Transilvaniei" s' 
.Tribun»* dm Sibiu, inspirate de duhul ce! 
necurat şi rëu voitor al unor bărbaţi ce S P 
dau p:; aiü's a fi membrii partidului natio
ns' , precum şi de nişte copilandri univerl 
sitari, cari entusiasmaţî în mijlocul paharelor, 
neîntrerupt se ocupă de ace'a aîeg-».ro, si eu 
fei Je fel de insulte se descarcă asupra acelor 
distinşi bărbaţi şi représentant! ai clerului şi 
poporului din diecesa noastră, car! mimai 
dorinţa şi voinţa noastră a preoţime! învë 
ţetorimel, inteligenţe! şi a poporului nostru 
drept credincios din Eparchia Aradului au 
săverşit-o, când cu votul lor au alea de Ерін 
cop pe Prea Cuvioşia Sa Domnul Iosif 
Goldiş, prin care faptă a lor sperăm că se 
va pune canat « e m u l u l dominant şi mult 
od'o? al .neamurilor' de sub nesuportata 
stăpânire de 24 de ani. 

Pentru acei», noi snbşcrisiî, ca şi fii bise
ricei dreptmăritoare ort. din diecesa Ara
dului şi ca chemat! şi esclusiv competent! 
a critica ţinuta deputaţilor noştri diecesauî, 
cari au conlucrat la realisarea degere! de 
episcop a Prea Cuvioşie! Sale Domnului 
Iosif Goldiş, protestăm s : s şi taro contra 
tuturor însinuaţiuniîor malconfcenfce şi a a-
mesteculnl acj'istifieat din partea acelor ce 
nu numai că nu aparţin bneriee noas
tre, dar că 'p;in insinuările lor nebasate 
voesc a introduce în biserica noastră aceia 
stare dureroasă, ce au încuibat'o şi în si
nul partidului şi comitetului nostru naţio
nal. 

Drept dară, pe lân- l i acest protest ne 
i ţinem de sfânta dator-nţa noastră şi le vo-
I tăm încredere tuturor acelora, car! eonlu-
1 erat'au şi votat'au cu dorinţa şi voinţa bi-
i serire! noastre, alegând pe Iosif Goldiş 
Í de Episcop. — Aderăm şi aprobăm ţinuta 
! , Tribunei Poporului' ; bărbaţilor noştri, 

cari poartă lupta cu condeiul, le strigăm: 
,,La тиЦі anii* şi respingem eu toată in-
dignaţiunea amestecul nejustificat al celor 
nechemaţi, fie tineri fia bătrâni, şi deosebi 
a ..Tribunei* delà Sibiu şi al .Gazetei Tran
silvanii* ', ear c i referire la eelea яггіяв 
de шлі susnumitele organe de publicitate 
iiocaA, t a tot. ace,a te ЙЯ scria aia partea 
lor în eh istia alegerei de episcop iot atâta 
adevër, câ*; e ite aievë.\*t азѳі» afirmaţiuaa 
susţinută de eî. ca candidatul neamurilor 
Augustin Hmviea a făcut când-va parte din 
adunările pardiulni naţional, fie din Comi
tatul nostru, fie îa conferinţele naţionale 
ţiuute tu Sibiu. 

După to=üe a:e.itea ne adresăm umilita 
r gare csíra Inait Prea Sfinţia Sa D-l 
Archiepiscop şi Mitropolitul nostru, ca cătră 
conducătorul al 'gereî de episcop al diece
sei noastre, şi cătră acel bun părinte ce au 
păstorii; aceasta diecesa timp de 24 ani, ca 
prin executarea § lui 101 din statutul or
ganic referitor la alegerea de episcop, să 
binevoiască a pune capăt tuturor acelor in
sulte ce jignesc atât decorul bisericei 
noastre, cât ş>. ai fiitorulul nostru episcop. 

SOCODOR, îu 19/21 Maiu 1899. 
Cu toata stima : 

Stefan Tulcan, preot rom. gr. or. ; Ga
vrilă Lazar, preot rom. gr. or. ; Dr George 
Ve; sa, Di m Nădăban, înv. ; Ioan Crişan, înv. 
gr. orc. ; S'mion lane, Sfarailă Mitru, Adop 
Sirniori, Berari ioan, Toader Muscan, Ste
fan Unco, Georgiu Muscan, Nădăban lom, 
Crista Io,-a Săcara (Gabor), Gavrilă Mus-
cv i Ni Ü, D.iuiîne Roitan, Chebelea Fior", 
Nadabuu Igoa, Gavrilă Lazar, Berar Stefan, 
B?.rar Vanilie, Moroiul a Scefan, Berar Ioan, 
Fior* Un cu, Mïhaï Ardelean, Petru Goldiş, 
Mihal Martin, Berari Mttru, Roitan Ioan, 
Sec şan Vasilie, Ioan Vorindan, Cosma 
Stefan Petru Barna, Puica Pavel, Ioan 
Otava, George Cosma, Georgiu Boitan, Ste
fan Puica, Georgiu Muscan, Eíie Barna, 
Dimitriö Chirii», Vasilie June, Petru Barna, 
Jane Toagher, Roitan Mitru, Stefan Sâbău, 
h a n Ioan, Barna Mitru, Barna Toagher, 
Argilean Pavel, Berar! Mitru. Mitru СЬ.еЬч-
If», Mitru Susan, Pagubă Vasilie, Pagubă 
Nu-ulae, Senti Susan, Jiuncu ioan, Mihaî 
C s m a . Ioan Ardelean, Ţapoş Vasilie, Mi 
cuţa M h I, Ţapoş Mitru, Adok ioan, Ţapoş 
Petra, Ioan Магкіеи, (Demetru Nădăban înv). 
Siroco j Pagubă, George Simaudan, lom 
Muscan, Majer Vasilie, Barna Stefan, Măr 
şeu Geo r ge, Ioan Mar. şm , Toagher Juin-, 
Moi! Pavel, Nădăban Mitru. Alexă Igna, 
Moi! Ioan, Opre Ioan, Mladin Stefan, M!a-
din Georgiu Cioban Ioan, Şipoş George, 
Сочта Ioan, Adoc Simion, Cristi Pavel. 
Ardelean Ioan, Ioan Gavrilă, Puica Ioan. 
Sübäu Todor. Zura Petru, Zura Costat-, 
Zara Pave), Zura Nieolae, Sfărăilă Gavrilă, 
Ioan Săbău aiui Ilie, Procopiu Nădăban, 
Georgiu Muscan, Pavel Marsieu, Todor J u r , 
Simeon Pagubă, G. Siaiantan, I. Muscan, 
Petru Moţ, Georgiu Muscan, toţi locuitori 
în Socodor. 

ULTIME ŞTIRI 

Situaţia. 

La sfîrşitul septëmâneï trecute şi la în
ceputul eelel d'i faţă treburile în jurai 
pactului aşa de ren încurcate erau, 
încât Luni şi Marti miniştrii ungari nici nu 
s'au întâlnit cu cel austriac!; se părea, că 
or ice torgueală, or! ce, legătură este ruptă 
si va urma d;;jmănie pe multă vreme. Se 
rëspândise chiar vestea, că amb ; ! miniştri 
presidonţi ar fi dat deml-iiunea, Marţ! după-
ameazl; dar' ştir'v-» s'a dovedit, ca ne-
adeverată. 

Mercuri, M. Sa earăşi găsi modal de n 
face tiă se îutâlneaseă ce! doi ministrî-
!>re:identi, Széli şi contele Thun, ehiemând 
pe flecare în audienta la Sine, cftte donë оЛ 
în decursul zilei dapă care • i între e l 
aveau maî multe convorbiri. Cât de vajnică 
era situaţia, reiese de acolo, că Széli a fost 
!a M Sa încă la orele 7 seara. 

Joi, fiind mare serbătoaro catolică, Ia 
care şi M S. a Inat parte ca în toţi ani!; 
nu se întâmplă nici o întâlnire ; ear miniş
tri! ungari s'au întors după amiazi din Viena 
la Budapesta. 

Luni sëptëmâna viitoare se vor duce ea
răşi acolo, pentru a se urma têrguelilo. 
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Dotaţiimea înveţăto-
riloi de astăzi. 

Cultura este steaua timpului, dupa 
care trebue sa pornească ori-care 
popor, djca doreşte a-şî câştiga şi 
.asigura o esistinţa mal fericită. Po 
porul, are mare lipsă de a progresa 
în cultură, mal ales în timpul de a-
cuma. 

Şi cine ar avea datorinţă sacră de 
a planta în inimile tinere semenţa, 
to odinioară producea în strămoşii 
noştri virtuţi mart şi glorie, dacă nu 
înveţătoriîj? 

Factorul cel maî puternic la creş
terea uneî generaţiunî în bune çi ast
fel la întemeiarea unuî viitor î:i fe
rice pentru popor este înveţătorul. 

Ce chemare sublimă este clic ma
rea înveţătorească ! 

La îndeplinirea cu sfinţenie a aces 
teî sublime chemări lipseşte o indi феп-
pabilă condiţiune : dotaţiunea detimna 
de starea socială a statului învăţâ-
toresc. 

Dar astăzi în timpul reformelor 
starea materială a noastră învă
ţătorilor, este miserabilă şi foarte 
negleeă. 

Ce e drept, chiar astăzi ne în
tâlnim paş de paş eu proiecte şi e x 
perimentărl câte şi mal câte pe terenul 
educaţiuniî. Bărbaţi luminaţi, pătrunzi 
de chiemarea lor conlucra dinrespu 
terî necontenit nisuindu-se a rëspândi 
cultura fericitoare între poporul nostru, 
cu un cuvent între toţi oamenii. 
Insă nimic nu ajunge toate pro
iectele reformatoare dacă statul in
veţătoresc, care este pîrghea înveţă-
mêntulul, este negles, nebăgat în 
seamă, bajocorit şi în stare deamnă 
de compătimire, cei u r î mulţi încă 
mutându-se în cap de earnă din sat 
în sat, la voia unuia şi altui*, care 
nu-î vrednic nicî a trece pe dinaintea 
unuî inveţător ; şi apoî mutându-se 
se înţelege tr.,ce prin sate şi peste 
ţarini, unde care cum îl vede, mic 
sau mare încep a striga după el ca 
după ţigani u iu iu iu la 

Singurătate. 
La masa mea cea de brad, 
Din micuţul jilţ de paie, 
Stau uitându-mo cu drag, 
La a focului văpaie. 

Şi în gânduri cufundat, 
Dulcî iluzii, amintiri, 
Ce mintea mi-a ocupat, 
Renoesc dulci suvenirî. 

Că 'n tunerecul cel mare 
Te apropii surizîndă, 
Ca să mftngăî tot maî tare, 
Faţa mea cea mult palidft. 

O mângâie pân' eşti j;mâ 
Cacest timp e potrivit, 
Şi oa nime să nu-ţi apună, 
C a l trăit şi mal iubit. 

I. C. C. 

aceste am ajuns noî înveţătorii ? Oare 
cu drept e aceasta ? Bar' dacă o 
să zicî ceva drept, e şi mal reu 
zicând că-şî ea ajutor forurile politice şi 
câte şi maî câte. 

Pot zice cu drept cuvent, că am 
ajuns bajocura străinilor, ba a lumiî 
întregi, când unul nicî nu n e a m putut 
muta, până când celalalt e şi în loc peste 
celalalt ş'apoî grămădesc mobilele 
unele peste altele, sătul stă pe de 
lături rizênd şi bătându-şl joc. Pof
teşte dascăle dă creştere. 

Ocupându-ţi postul se înţelege n'aî 
de loc mijloace de a trăi, rogi pe 
ceï interesaţi ca să ţi-se dea măcar 
numai o parte din salar ca să poţî 
trăi, nu-i vorbă de aste, zice, nu pu
tem că n'aî servit, ş'apoî pe luna 
sau doué sau trei lunî să nu-ţl dea, 
ce o să faci atuneî? Bată ce, mö 
duc la Petru şi la Pavel, fi bun îm-
prumută-mî una ori alta până capăt, 
eacă dară autoritatea şi caracterul 
înveţatoruluî. 

Afară de aceste îmî trebue sare, 
piparcă, lumină, oţet, maî nişte haine 
încălţăminte, vre-un purcel să-'l cresc 
oa să nu stau numaî din salar, şi 
multe altele, de unde împrumut eu 
aceste? Aceste odată de doue ori 
haide de Ie împrumut dar' mal mult 
ba, ş'apoî trebue să le înapoiez, dar' 
de unde că nu-'s. Acum dară trebue 
să mö rog de stréinï maî ales de ji
dani ca să-'mî dea una şi alta şi eî 
iu loc de 2 fac 4, în loc de 4 fac ô 
şi aşa mai departe. De unde vine 

ceasta? Aceasta vine de acolo, căci 
salarul ţi-'l dă cu libra şi după 
uceea trebue să fluerî o zi întreagă 
ş'apoî altă dată eară o libră până te 
trezeşti că salar nu-î, nu să-ţî dea 
odată vre-o sumă bunicică ca să 
cheltui şi săzţi maî română. 

Mare durere este aceasta pentru 
noi, căci de micî ne supunem a în-
veţa şi vëzênd părinţii că iubim în
văţătura, haï cu noî să înveţăm de 
dascăli, îşi risipesc averea toată şi 
când ajungem în viaţă abia maî exis
tăm şi noî şi părinţii, ba ce e maî 
mult nu më bucur de numele ce-'l 
port, căci nu mal zice nime nicî în-
veţutorule de cum domn, ci îţî zice 
mol şi tu, acum vine ceva : oare de 

după cine ? Eu zic adevërul şi më 
rog de ertare de ceï ce fac eşcepţi-
une. Causa sunt în prima linie unii 
p care avênd vre-un înveţător 
harnic, vëzênd că-'şl împlineşte che
marea, vëzênd că înfiinţează coruri, 
vëzênd că e cântereţ bun, vëzênd 
că face progres în şcoală, dînsul cu
getă n'o aceasta trece înaintea mea 
cu toate şi eu rëmân înderăpt ş'apoî 
îşi cumperă oamenï, mei haidaţî să 
dăm drumul dascălului, că ăsta nu-I 
de noi. 

Dar' më rog cine e de vină că 
dlui nu-I cântăreţ? cine e de vină 
că nu poate şi dlui face ceea-ce face 
înveţătorul? 

De aici urmează că inveţătoriî 
trebue să eie lumea în cap ca ne lu
mea, căci şi cortoraril prin luna lui 
Noemvrie încă ş'or făcut zomoniţe în 
corturi, ca să se aşeze peste earnă; 
ear' noî înveţătorii nu putem fi aşe
zaţi. Nu că-'s buni sacii cu nucile şi 
cel ce sclipesc. Nu face nimic noî 
vom răbda, căci avem un Tată, un 
judecător drept care va judeca şi va 
resplăti fiecărui de după cum merită, 
căcî şi aşa lumea aceasta este ca o 
gostie, astăzi suntem mâne nu, mie 
încă nu-mî vine a zice aşa multe, 
ci ce vor z ; ce cel cu familie ? 

Oare unde e clerul, care e pus să 
vegheze ? 

Aieî zace causa rëuluï de care su
fere înveţămentul preste tot ! 

Astăzi se pretinde de la înveţător 
cultură deosebita, se pretinde în
deplinirea datorinţelor luî cu scumpë-
tate, ."e pretinde în şcoală de la 
dînsul progres mare cu pruncii, pof
tesc ca să înfiinţeze coruri (carî 
apoi le dărîmă) să cânte frumos maî 
frumos de cum î'a lăsat natura; 
însă nimenea sau prea puţini se în
grijesc cnm va aduce înveţătorul în 
îndeplinire toate aceste trebuinţe, 
când familia să se luptă cu suferinţe 
din neajunsuri, când câştigul luî nu 
se ajunge nici pe pâne, necum să-şi 
poată procura cărţile necesare pentru 
cualificarea sa ulterioară, care singură 
garantează trăinicia aptitudinilor în
veţatoruluî, căcî altfel degenerează 
şi ştiinţele din preparandie trec şi se 

duc, cum trec şi se duc ori ce ştiinţe» 
ce se negligă în lumea uitării. 

Cum am maî zis, dusă e şi autori
tatea înveţatoruluî din lumea socială, 
când e avisât la îndurarea şi graţia 
poporenilor! „Cel-ce lucră neobosit 
pentru omonime, nu se cade să 
cerşească" ! — a zis un înveţat. 

Mulţi înveţătorî trudesc şi asudă 
în lui tă pentru risipirea întunereculuî 
dintre oameni, şi când fiinţa lor cere 
de la denşiî mijloacele pentru ex
istenţă, sunt avisaţî a colinda de la 
uşe la uşe, de multe ori cu sacul în 
spate, dacă nu voeşte să cadă pradă 
fo?.meî. 

Dar nu sunt destul lipsele şi ne
ajunsurile, inveţătoriî trebue şi umi
liţi în tot modul. Salarul nu li se dă 
regulat la timp, sunt împilaţi, sunt 
persecutaţi pentru tăria caracterului 
şi onestitatea lor, sunt chiar suspen
daţi şi li-s'a abzis şi postul în butul 
legilor şi ordinaţiunilor esistente, pen
tru-că au avut curagiul a spune ade
vërul. 

Fireşte, că această tristă icoană a 
situaţiuniî înveţâtorilor noştri români 
confesionali din Ungaria nu este ge
nerală şi pretutindenea, încă cazurile 
deplorabile sunt destul de dese, maî 
ales prin .Bănatul de pre lângă Lugoş, 
în jurul lui şi încă nu peste tot locul 
ca în jurul L ca să se facă seri
oase pedicî în înveţământul poporului 
tocmai printrânsele, ear asupra în
veţâtorilor prin cantoratul rëu înţelei 
se maî susţine încă acel curent de 
pocită moralitate, care-î apasă, ca o 
pîclă năduşitoare ea împedecând activi
tate lor educatoare şi progresul re
gulat şi sistematic al desvoltăriî po
porului. 

Mi-ar plăcea să sperez însë, ca 
soartea tuturor învoţătorilor noştri 
confesionali de ori-ce categorie să se 
schimbe, căci no-ar fi ruşine a româ
nea aşa, de oare-ce suntem deja în 
seclul al XIX maî. 

Dumnezeu să ne ajute! 

înveţătorul Niţa. 

Doine din Vranî. 

Frunză verde din grădină, 
Eu român, mândra română; 
Şi amândoi suntem vecini, 
Printre noi garduri de spini. 

Mândră din uliţa noastră, 
Rău stă pusă casa voastră, 
Ori şi unde să m 6 duc, 
Tot ochii la ia-'i arunc. 

Frunză verde de săcară 
Ba eşi mândro pân' afară 
Eşi mândruţo până 'n drum 
Că doresc ceva să-ţi spun 
Numai ceva să-mi asculţi. 

Şi o dată să mă săruţi 
Că aşa mai Înveţat 
Bă nu dorm ne sărutat. 
Vai de mine şi de mine 
Tot mal rău dar nul mal bine 
De când făcui tlrg cu tine 
M6 prăpădesc val de mine 

Frunză verde floare aleasă 
Cu urttul nu faei casă 
Numai rupere de oasă 
Fugi uiîte d'ângă mine 
Coi lucra şi pentru tine 

Fugi urîte delà spate 
Că'oi lucra şi a ta parte. 

Cucuie cu pană sură 
Putrăzeascăţi limba 'n gură 
Că cu cântecul tëu dulce 
Faci pe mândra să se culce 
Şi să nu-mi dea gură dulce. 

Pu8'am gând cu jurământ, 
C o să mă las de iubit, 
Dar inima mă rentoarnă 
Să mai iubesc pân la toamnă; 
Delà toamnă Incolea 
Mal iubească cineo-vrea 
Că eu am iubit destul 
De mi acru sufletul. 

Culese de George Muntenescu. 
econom. 

Baladă poporală. 

Sus 'n coasta dealului 
Cânta-şi Petre Bradului 
Aşa cântă de cu gele 
Cât şi toată frunza pere. 
Aşa'şi cântă de voios 
Toată frunza pică jos. 
Nime 'n lume nu-1 aude 
Numaî mamăsa din curte, 
Mamă-sa din grai grăea? 

Ce cânţi Petre aşa cu je le? 
Cum n'oi cânta maica mea, 
Când d'acasă am plecat 
Şi eu maică le-am lăsat 
Holdele nesomănate, 
Mândrele nemăritate. 
Nu-i bai Petre a meu d'acele, 
Că mai sunt fete ca ele, 
Mai mare şi mai cu stare 
Care aşteaptă măritare. 

Culeasă de Măria Costa. 

Poesii poporale. 
(din Bihor). 

Frunză verde foaie fragă, 
Cum йё-'ţi zic mândruţă dragă? 
Zice-ţi-aşi vioară albă, 
Că de mică mi-aï fost dragă. 
Dar eu bade cum so ţ i z ic? 
Rosmarin roşu 'nvëlit, 
Drag mi-ai fost şi te-am urît; 
Te-am urît acum de-o lună 
Te-am urît pentru'o minciună. 

Frunză verde leuştean, 
Me-am făcut căsuţă 'ndeal, 
Şi-am văruit-o cu var, 
Şi me-am lăsat cărăruşe 
Până la Maria 'n uşe 
Eşi Marie, eşi drăguţă, 
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Mortul pe apă. 

Indueşătoare privelişte ne înfăţoşază icoana 
de faţa: în mijlocul unui rîu foarte larg plu
teşte o luntră, pe care se afiă cinci oameni, 
dintre cari 3 , bunica, mama şi sorioara în
soţesc un mic cosciug, în care e închis cor
pul mort al unei fiinţe micî: nepoata, fetiţa 
şi sora celor de mai sus ; mai sunt apoi doi băr
baţi luntraşi, cari trec pe un mal la celalalt 
pe jalnicii. Se vede treaba, că acolo, unde le 
este căscioară, pe unul din cele doue maluri 
depărtate ale rîului, nu se află crimitir, cu a-
tât mai puţin preotul, d'aceia trebue să treacă 
dincolo, pe celalalt mai, ca iubita lor moartă | 

să fie îngropată după legea creştinească. 
Pe feţele jalnicelor femei se vede toată 

a lor îndurera; nu vorbesc nimica, sunt duse 
pe gânduri, cugetând poate la ceasul cel de pe 
urmă, când şi lor le va suna; mica fetiţă din 
mijlocul luntrei, ori-cât de tinerică să fie, încă 
ѳ cuprinsă toată de jale şi nemângăiată se 
uite în apă. Dar. şi pe feţele celor doi lun
traşi se reoglindeşte, că împărtăşesc durerea 
jalnicilor, deşi ei, ca toţi oameni ce se rësbo-
iesc în fiecare zi cu primejdiile apelor mari, 
sunt mai oţeliţi la fire. 

La fântână 'n grădinuţă; 
Sub o tufă de smochină 
Eu te-aştept fâr' de odichnă; 
La fântâna cea de SUB 
Eu te-aştept cu dor nespus. 
Pentru tine ruje creaţă, 
N'am nici somn, n'am nici viaţă 
Şi pentru tine ruje plină 
N'am nici somn, n'am nici odichnă. 
Eu merg mândră delà (ine 
Cu braţele de dor pline, 
Dacă doru s'a găta, 
Unde Bade te oi afla, 
In fundul Bănatului 
In birtu 'mpăratului, 
Unde-i steagu aplecat 
Eu acolo-oi fi culcat. 

Cui. de Florian Cărbunariu, pedagog. 

(Din Curtiâ.) 
Albă-i mândra ca şi caşul, 
Şi se ţine cu nănaşul 
Şi-o cunosc pe cingători 
Că pete după ficiori. 
Că Btrigă seara pe lună 
Haida, bade, se-ţi dau gură 
Tu la mine de nu vi 
De dorul tiu voi muri. 
Câtu-i omul de bëtrân, 
Tot ar mânca măr din sân, 

Şi pere din poale creţe 
Şi şi ar suci la musteţe. 

Nu gândi nană gândi 
Că la tine-oi lacomi, 
La casa cea văruită, 
La tine ce eşti urîtă; 

Ciudă-mi şi rëu îmi pare, 
Că-am iubit şi nu-i prea mare, 
Ám nădejde de-a mai creşte 
Când a prinde mâţa peşte 
Şi coada la urs va creşte 

Eu cu dor mândra cu dor 
Trebui-ne-ar un doctor, 
Pe noi să ne doctorească, 
De dor să ne mântuiască 

Bată-m'-te crucea drac, 
Cum te prind cum te desbrac 
Şi ţi trag pelea după cap 
Să fac soacrii comanac 
Socrului căciulă 'n cap, 

Am un bade cât un ied, 
Secerând ln iarbă '1 perd, 
Nu ştiu ce i-aş da să crească 
Ţipala-ş în câmp să pască 

Lugojan Mitru 

(Din Micălaea.) 

Câte flori pe deal lnflor 
Toate 'mplâng mie de dor 
Ce fecior şi nu më însor 
lnsuramaşi însura, 
N'am pe cine ioc lua, 
Că pe cine a şi fi luat 
M'au lăsat s'au măritat 
Şi pe dne a-şi avea 
Zice că nu sunt de ea 
Şi pe cine aşi fi avut 
A pus capu la păment 
Desfă mândră c e a i făcut 
Şi 'm dă drumu să më duc 
N'am făcut eu să desfac, 
Numai ca să mori de drag, 
într'o groapă am îngropat 
Într'o groapă la fântână 
Să te 'ntorci la o sept amână. 

Frunză verde lemn uscat 
Să şti mândra c'am plecat 
La a mea neagră robie 
La urlta cătănie 
Ajungând la munţi cu peatră 
Mö uitai In lumea toată 
Më uitai la resărit 
Dincotro ştiu cam venit 
Më uitai şi la apus 
In cotro neamţu mau dus 

Më băgară 'n măgizină 
Şim dădură puşca in mână 
Nădrăguţ vînăţi frumoşi 
Abea-i port de petecoşi. 
Mai apoi papuci purtaţi 
Ce-au rëmas de ceialalţi 
Dimineaţa când mo scol 
Mâne numai prefuntul gol, 
Bine era mândră de mine, 
Când eram eu lângă tine, 
Că tn loc să stau haptac, 
Eu te sărutam cu drag. 

Ioan Tuduran, 
econom. 

• 
(Din Paulis.) 

Frunză verde de coline, 
Ascultaţi feciori la mine, 
Că eu voi învăţa bine, 
Când Iţi merge să peţiţl 
La iosag nu lăcomiţl, 
Pe cum am lăcomit eu 
Şi m'a bătut Dzeu, 
C'am lăcomit la doi bol, 
Ş'am dus pe proasta la noi; 
Ş'am lăcomit la pământ 
Mi-am luat mie urât. 
Ogorul l'am semănat, 
Dar de proastă n'am scăpat. 
Holda mi-a bătut-o peatra 
Proasta 'ml mancă viaţa, 
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De sub poalele Munţilor 
apuseni. 

26 Aprilie 1899. 
Intre oamenii chemaţi a ee Interesa de 

soattea şi bunăstarea poporului nostru, a-
vem oameni de două feluri, precum sunt 
şi îngerii de două feluri : lugerl buni şi în
geri rëi. 

Cel mal nemijlociţi conducëtorï al popo
rului de prin comunele rurale sunt preoţii 
şi Inveţătoril. Şi cu regret trebue să mărtu
risesc, că chiar şi Intre aceştia se află şi 
câte un coducător rëu ; ba poate mal rëu 
de cum s'ar putea aştepta. 

Mă mărginesc a constata acest trist a-
devër numai la unii preoţi şi InvOţătort de 
pe sub poalele Munţilor apuseni. 

Preoţii şi dascălii, cred eu, din aceste 
părţi 'şi-au dovedit progresul In regres, In
troducem! tn biserica noastră serbarea Joi
lor din .Paşti" până In .Rusalï*. Se ser
beze adecă poporul acuma când prin păr
ţile acestea au mal mult lucru. 

N'avem noi destule zile de serbători şi 
de clăcl ; apoi dările cele grele ! Së mal 
reţinem poporul şi delà lucru tn timpul cel 
mal scump pentru economii noştri atât de 
ocupaţi cu semănaturile, lucrul viilor etc? 

Câteva cianuri perdute pentru economul 
harnic In timpul lucrului, 11 poate causa daună 
de zeci de florini. Apoi zeci de mii de oa
meni In mal multe zile de vară să trândă
vească ei să-şi piardă timpul prin crişme, oare 
nu e In dauna economilor noştri? Ce zi
ceţi la acestea, d-lor preoţi, cari vedeţi şi 
nu vreţi se Înţelegeţi ? 

Mi-s'a dat ocasiune se vöd atât In anul 
ac sta, cât şi in anul trecut, când s'au In
trodus prin părţile noastre aceste serbări 
prin unele comune cum poporul ziua întreagă 
sorbează pela crişmele jidanilor. 

Şi aceste mijloace ducëtoare la decădinţa 
noastră materială şi morală, numai preo
ţilor din comunele respective li se poate a-
tribui şi numai spre cinste nu le poate 
servi 1 

Ori cât de sărăatoc să fie preotul nu'I 
serveşte spre cinste, dacă lăcomind la 1-2 
coroane ce le capotă pentru slujba din câte 
una din acele zile, dă prilej poporului de 
a serba, când nu e serbătoare, şi merita 
să fie considerat de dujman al poporenilor 
sel, pentru-că lucră tn dauna lor, şi 
favorul crişmarilor jidani. 

Avem noi serbători peste an destule, nu
mai să le dăm cinstea cuvenită : să le ser
băm după vrednicie şi după spiritul bise
ricel noastre. 

Aceasta Insă pe unele locuri nu se prea 
întemplă, căci unora le trebue alte serbători 
nu cele aşezate de biserica noastră: ser
bători cu venite mai grase. 

Boii iam dat sus la munte 
Ş'or venit cu coarne rupte, 
Argintul îmi şede 'n Iadă 
Proasta 'mi şede pe vatră. 
Fugi tu proastă de pe vatră 
Ba eu nu că's cununată 
Şi de capul tëu legată. 

Frunză verde nucă saca, 
Dragă-mi fata săracă, 
Că ea lucră şi să 'nbracă, 
Dar fata gazdacului 
Dă-o 'n mâna dracului, 
Cum să scoală caută in oală, 
N'a rëmas nimic d'aseară. 
Dar nici ochii nu-I deschide 
Până-i cu ghierele 'n blide 
Nici pe ochi nu в'а spălat 
Bagă vină la bărbat, 
Că lucru nu i-a gătat, 
Pe cap nu s'a peptenat, 
Că n'a trezit-o din pat. 
Muerea mea nu i muere, 
Numai spargere de vreme, 
Căci ziua Ii plânge pruncu, 
Noaptea o mancă uritul, 
Kar din cinzeci de lâni 
N'a făcut mănuşi pe mâni ; 
Şi din cincl-zeci de fuioare 
N'a făcut o ştergătoare. 

Frunză verde de pe rtt 
Läcomit-am lăcomii 
Lăcomit la doue vaci 
Luai hâdă din gâzdaci, 
Dimineaţa când se scoală 
Cioarele din cap II sboară 

Ruşine pentru astfel de preoţi, cari pe 
astfel de căi voesc a-'şl Imulţi venitele. 

La curtea unul proprietar ungur, de 
tristă aducere aminte, — din o comună de 
prin părţile noastre tn zilele trecute murise 
un Secul, singurul ungur tn comuna respec 
tivă. 

Inmormêntarea s'a făcut după ritul nos
tru ortodox, de administratorul parochiel 
din comuna respectivă. 

Cu această ocasiune iaveţătorul de acolo 
a aflat de bine a şl începe activitatea de orator 
In limba statului. A ţinut adecă cinstitul pre 
dică funebrală In limba maghiară, la soţia 
Secuiului, căci alţi nimenea nu '1-a înţeles 
ce a hodorogit. 

Vrednic ar fi acest dascăl pentru meri
t e l e ! neperito ire să poarte clopot la gât şi 
medalie la plit. 

Nu'I amintesc cu numele pe acest nou 
cornet .civilisătoru', ca să nu măgulesc 
pe un domn as. Consist, care oare când, a-
busând de oficiul seu, a călcat legile şco
lare, punênd de tnv. pe acest luceafăr, fără 
voia poporului şi tncă anulând alegerea u-
nul alt Invoţător cualificat. 

Nu şt u când se va mal curaţi odată arâ 
ul de neghinl şi pădurea de uscături? 

Scevola. 

DIN BIHOR. 
VaşcÂu, Maiu. 

Pe cât sunt de minunate aceste lucruri 
delà natura, pe atât de rea este starea atât 
materiala, cât şi morala a poporului. 

Să luăm d. e. comuna Crişrior din acest 
jur. Această comună ar putea să servească 
ca model celorlalte, deşi — In treacăt fie 
zis — după împrejurările locale, conducë-
torii actuali, tn conţelegere ar putea şi mal 
mult să facă. — Bunăstarea acestei co
mune este a se mulţămi tn primul loc, eme
ritului luveţător, Petru Bogdan, al cărui 
demn urmaş se crede a fi şi actualul 
uiveţător Mihaiu Ciura. — Preotul ace
lei comune d-nul Andreiu Papp, încă ar 
putea servi ca model tn ceea-ce jri veste 
vorbirile binefăcătoare, cu care nu înceată 
a sfătui poporul tn biserică, şi la ocasiunl 
bine venite, ceea-ce ar sta In datorinţa fie
cărui preot ; dar' — onoare puţinelor ex-
cepţiunî — prin comunele din jur, aşa ceva 
e raritate. — Nu trebue să ne uităm nici 
de Inveţătorul .şoim de munte*, Nicolau 
Chişiu, care, ca o sentinelă, veghiază asu
pra poporului din Crişciorul superior. 

Preoţilor şi Inveţătorilor! neghina prea 
j tare a prins rădăcini printre firele de grâu, 

Şi lăcomii la o sută 
Ş'o luai de şele ruptă, 
Şi umblal ca să o Îndrept 
Şi II rupse! oasele 'n piept, 
Ese proastă 'n capul gol 
Fug vacile prin ocol, 
Fug de ea de se omor, 
Că gândesc că I boala lor, 
Merge proasta së le mulgă, 
Vacile o iau la fugă, 
Merge proasta së le 'ntoarne, 
Vacile o iau In coarne, 
Proasta dă la vaci costree 
Nici aşa nu vreau să stee 
La fata care-I găzdacă 
Lucră satul şi o 'mbracă ; 
Lucră una lucră doue 
Până II fac cămeşe nouă, 
Lucră doue lucră trei 
Pânăl fac cămeşe ei, 
La cătrinţe *) Invtrstate 
Lucră satul jumëtate ; 

l Ear' la cătrinţe alese 
Lucră doue zeci şi şeaso. 
Când se culcă ţip 'un sac 
Că perină nu-I de leac, 
Car ţipa o perină 
Nu se face singură, 
Câ ea zeu nu ştie face 
Pe cum nu şti să se 'n brace. 

D. Bosniacu. 

*) z&dl cari iau fetele dinainte. 

deci, pe lucru să o sttrpim! 
Sfătuiţi poporul, să lapede din inimă, prea 

mult încuibata iubire de alcohol a jidanilor, 
ear' In locul e, sădiţi mal mare interes 
faţă de biserică şi şcoală, dar': pilda să 
premeargă. 

Aici tmi iau curagiu a atrage atenţiunea 
conducëtorilor comunei V. Sohodol, asupra 
raportului de situaţie, ce există Intre clădi
rea şcoalel şi a cârciumei. 

.Santinela*. 

DE LA SATE. 
Petriş, 10 Maiu 1899. 

Amintirea 8. M. martir George, care 
este \ patronul bisericii DÓstre, In anul 
curent s'a serbat cu o deosebită solemnitate 
oficiind sft. liturgie patru preoţi, la care 
mult au contribuit măreaţa şi nobila faptă 
Fevlrşită de dl paroeh din Roşia, loan 
Cimponeriu, care In comuna sa natală 
vëzênd lipsa de mult simţită a ridicării 
unei cruci In curtea bisericii, inspirat de 
stimă şi iubire faţă de reposaţil sei pă
rinţi şi fraţi cari aici se odichnesc şi îşi 
dorm somnul de veci, In memoria acelor 
decedaţi din câştigul sen modest ca preot 
cu propriele sale spese au făcut o cruce 
de peatră foarte frumoasă In preţ de peste 
200 fl v. a., care In 23 Aprilie 1899, adecă 
îu ziua S. M. m. George s'a şi sfinţit prin 
preoţii losif Cimponeriu, loan PopovicI din 
Petriş, Petru Vesa din Roşia şi Corneliu 
Montia din Corbeşti In présenta poporului 
adunat tn numër foarte mare fiind présent 
şi donatorul loan Cimponeriu din Roşia. 

Cuvântarea la această ocasiune festivă 
au rostit-o preotul din Petriş losif Cimponeriu, 
la finea căreia se întoarce cătră dl do
nator loan Cimponeriu, căruia tn numele 
comunei noastre bisericeşti SI exprimă tn 
termini aleşi recunoştinţă şi mulţumită 
poftindu-I ca bunul Dumnezeu së-I da
ntească vieaţă îndelungată şi sănetate la 
mulţi aci. 

Pentru măreaţa şi nobila faptă efectuită, 
më vël îndemnat şi pe această cale tn 
numele comunei noastre bisericeşti a ex
prima dl-ul donator recunoştinţă şi mulţumită 
rugând pe bunul Dumnezeu ca s o l ţină la 
mulţi ani In pace, I treg cinstit Intru zile 
îndelungate spre a ş i putea vedea cu ochii 
nobila sa faptă, pe care părintele ceresc së 
o reaplătească cu bogatele sale daruri. 

I. C. 

Din tractui Mediaşului. 

In 14 Maiu a. c. s'a ţinut esamenul delà 
şcoala gr. cat. din Agârbici. Resultatul 
foarte bun. Provezută cu toate aparatele 
necesare, dispune de o „bibliotecăpoporală* 
imposanta, ce constă aproape din 200 volume, 
de cuprins variu. 

S'a creat un fond scolastic şi unul al 
bibliotecel. 

Şcoala esemplară tn tractui Mediaşului! 
Ear bisarica — un ral — ornată cu icoane, 
tn trăsături româneşti, cari de cari mal fru
moase, te Invită cu drag a asista la cultul 
divin. 

Din fericire, Intrând tn altar pe o uşe 
am cetit Inscripţia : înfiinţătoriî fondului de 
lumini Virginia* (1897). Am cercat după 
istoric, şi am constatat, că preotul local 
On. loan Botezanu, din incidentul morţel 
fleei Sale Virginia (1897) a Întemeiat fondul, 
ca obolul românului, să nu ajungă In mâna 
streinului. 

Ba, precum in Micasasa fungând ca In
voţător—aşa şi tn parochia—On. loan Bote-
zan carea pus basa noauă la un fond biseri
cesc de bucate (1899), ca poporul sieşi încre
dinţat să'l mântuiască de uşurării jidani. 

Un nobil sentiment, o măreaţă ideell 

Acestea s'au efeptuit tn decursul păstori-
rei harnicului preot loan Boteza —1895 — 
1899. 

Dee bunul D-zeu, — ca atare preot — 
mulţi tn mijlocul poporului nostru ca vëzênd 
faptele lor, să mărescă pre Tatăl cel din 
ceruri — şi memoria lor să fie binecuvântată 
din neam tn neam. 

Sin cents. 

Pomenile la poporul nostru. 

Istoria bisericei creştine ne spune, ca In 
secii! cel dintâi al erei creştinismului erau 
in us o specie de ospeţe numite agape. 
Ospeţele aceste nu le făceau creştinii cu 
scopul cel profan de a şi procura numa* 
petreceri trupeşti în mâncări şi In beuturi, 
ci scopul lor era cu mult mai spiritual. Nu 
pofta trupească, ci caritatea cea adeverată 
creştină era acea ce provoca oipeţele acestea. 
Din care causa se şi numeau ospeţe de 
iubire. Fiind anume creştinii pe atunci pă
trunşi de iubirea deaproapelui ca primul 
precept Evangelic, se şi sileau In tot mo
dul posibil a manifesta şi In faptă iubirea 
aceasta. 

Şi fiind că de iubirea aceasta nime ru 
avea atâta lipsă ca cei sëracï şi lipsiţi, de 
aceia creştinii cei avuţi se îndătinau din 
timp tn timp a pregăti câte o masă pen
tru cef seracî, şi apoi la mesele acestea par
ticipau nu numai cei seracî, ci şi cei avuţi 
cari le pregătesc, pentru-că pe calea aceasta 
să arete egalitatea creştină evangelică Intre 
toţi oamenii fără deosebire de avut şi ѳё-
rac. 

Omul Insă este supus cădere!. El nu o-
dată abusase şi de lucrurile cele mai bune. 
Astfel s'a tntêmplat şi cu agapele. Scopul 
şi motivul lor a fost foarte bun. Pe lângă 
toate acestea Insă tn decursul timpului In da
tina agapelor s'au vtrtt multe abusuri, cât 
au căzut cu totul scopul lor primitiv. La 
început scopul lor a fost curat spiritual, va 
să zieft participarea sëracilor la bunătăţile 
celor avuţi şi alinarea suferinţelor celor 
miseri. In decursul timpului Inse agapele 
ajunseră a fi nişte ospeţe şi petreceri cu 
totul profane. Din causa aceasta biserica, 
care privighiază cu ochiu neadormit asupra 
moralitate! credincioşilor, tncă tn timpurile 
cele vechi s'a vëzut nevoită a le cassa şi 
opri cu totul. Şi tn biserica apuseană a şi 
perit chiar şi urma lor. Biserica resăritulul 
Insă a mai pë strat unele urme despre ele 
pana tn ziua de astăzi. Şi urma despre ele 
tn biserica noastră sunt pomenile multe la 
poporul nostru delà sate. 

Ideia pomenilor adeverată şi creştină stă 
tn aceia,' că cu ocasiunea înmormentărei 
unui creştin să se deie elemosină sëracilor, 
întinzênd o masă pe sama mortului, pentru-ca 
astfel prin elemosină aceasta să mijlocească, 
ca Dzeu së-ï erte mortului pôcatele şi pe
depsele, cu cari ar mai fi dator, a-1 tn 
scrie şi pe el tn cartea drepţilor, şi a I aminti 
sau pomeni şi numele lui Intre drepţii din 
rai, căci principiul creştin este, că mama 
së racului este visteria cerului. In locul 
ideei acesteia, ce vedem noi In poporul 
nostru ? Chiar contrarul la aceia ce ar tre
bui să fie. Mai Intel In poporul nostru a 
perit mal de tot ideia, că numai cei avuţi, 
să deie atarl pomeni. Din contră, vedem, 
că din cestiunea pomenei chiar şi cel de 
tot miser! fac cestiune de onoare, aşa tncât 
mai bine se tngroapă tn datorii (mai Intel 
la jidov pentru lăturile lui ce i-le dă sub 
numirea de palincă.), decât să omită po
mana, dacă i-a murit cineva la casă. Ba lu
crul a ajuns până acolo, cât nu odată preo
tului şi cantorului nu le plăteşte pentru 
osteneala înmormêntërei, insă delà pomană 
nu lipseşte nimic. Abusul acesta este atât 
de mare cât tare des se întâmplă, de cei 
rămaşi uită durerea pentru cel mort, pen
tru-că i-a copleşit alta durere, anume du
rerea, că nu au cu ce face pomană. 

De altă parte a perit şi ideia cea creş
tină, şi frumoase ca pomana să se deie 
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numaï celor sëracï şi lip iţî. In loc de a-
ceasta vedem chiar din contră luând parte 
la pomeni avuţi şi sëracï fără deosebire. 
Ba lucrul a devenit atât de ne natural cât în 
în cele maî multe caşuri să satură numai cel 
avuţi, cari la masa de pomană ocupă locu
rile prime ear' cel sëracï locurile cele din 
urmă dacă chiar nu's daţi de totului afară. 
Este greţos a vedea, cum îndată ce-a în
chis mortul ochii, femeile delà casă se 
apucă de copt la pâne, şi de fert la mân
cări, ca să sature tot satul după înmor
mântare, ear apoi în ziua înmormântare! 
a vedea mergênd delà ţinţiriml satul 
întreg la casa cea de jele, ca acum să se 
sature ;bine în urma mortului. Apoï bou-
turile cele pline de alcohol pe la po
meni sunt aşa de greţoase în cât se ot 
numi o datină semibarbară. Şi cum nu ! 

A eşi beat delà casa de jele care plânge 
de multe ori cu lacrăml aşia de amare 
după cel mort I Apoi ce însemnătate pot 
să aibă împărţire de colaci, lumina şi vase 
tuturor celor de faţă, fără de căutare la a-
ceia, că oare este cel ce primeşte, om avut 
sau nu, şi prin urmare, că oare are lipsă 
de ceia ce i'se dă sau nu are. 

Perdeiile morale religioase şi m teriale 
ce le sufere poporul nostru prin aceasta 
sunt foarte multe. 

Mal Intâiu în privinţă morală càuza e 
pomenile noastre o daună foarte mare, prin 
aceia că poporul se desvaţă a compătimi 
în adevër pre cel atinşi în faTiilis de vre-un 
cas oare care-va trist de moarte. Şi cum 
să poată avea o compătimire adevërata 
când cu ocasiunea înmormentărel la cel 
mal mulţi ce sunt de faţă, le stă capul 
mal mult la pomană decât la durerea şi 
necasul celor remaşî. Ba unii se şi bucură 
cănd aud că a murit cineva în sat, bine 
ştiind că acuma eară se vor sătura bine, 
eară 'şl va umplea doba de mâncare şi be-
utură (ţuică). Cel ce are durere adevërata 
faţă de cel remaşî aceluia nu vine se mal 
meargă după înmormêntare la casa de jele 
să se sature bine. Cum poate să fie favo
rabilă umanităţii şi filantropiei celei ade 
vërate a mânca cu poftă şi a bea cu sete, 
la casa cea lovită de desastrul morţiel? 
Un om cu simţiri nobile totă pofta şi-ar 
perde, când ar fi nacesital se mânânce la 
atare casă. Mal departe la atarî pomeni, la 
care se satură tot felul de oameni fără de 
deosebire avut sau sërac se vatămă com
pătimirea cea adevërata, ce trebue să-o aibă 
omul faţă de cei în adevër miseri. Cei mi 
seri au lipsă de ajutor, ear nu cei avuţi. 
Şi dacă şi cu ocasiunea cea ultraserioasă 
a unei înmormântări nu se pune preţ pe 
cei în adevër miseri atunci când se va 
pune ? Ear' din punct de vedere religios 
se vatămă toată credinţa cea creştină pe 
care se basează datina pomenilor. 

Ce faptă bună este a sătura pe cel ce 
are destul ? şi apoi încă în urmă spre pro
fanarea ideeï elemosineî, după ce se satură 
şi se scoală delà masă şi acela zice : Dzeu 
să primească ! Dară ce să primească ? Dzeu 
primeşte elemosina dată celui sërac, însă 
nu cea dată celui avut. Astfel ideia de a 
îmblânzi pe Dzeu prin pomeni se pierde cu 
totul şi pomeniile au devenit una specie de 
mâncări şi beuturï urîte de pe spatele ce
lor remaşî. Greţoase până 1я extrem sunt 
atarî pomeni la oameni sëracï şi câte odată 
chiar şi la orfani, cari înşişi ar avea lipse 
de elemosiuă, eară nu să deie Ia alţii. Tot 
asemenea de mari sunt în urmă şi daunele 
materiale şi economice. 

In forma aceia, în care se fac astăzi po 
menile aunt o adevërata pradă. La câte-o 
pomană precum se zice, cum se cuvine, un 
biet de ţeran de multe ori îşi pune venitul 
de pe câte jumëtate an, dacă are ceva grâu 
şi-'l pune jumëtate cu pomana ; şi ce folos 
economic a avut el de acolo? A săturat 
satul întreg, că după aceia să rabde el 
Apoï ce e urît în gradul suprem, ţeranul 
merge de cumpëra vinars cu vadra delà 
jidov ca să pună pomană după mort. Un 
lucru urît, nesuferibil, ca poporul nostru se 
creadă că el poate câştiga împorăţia ceru

lui cu vinars jidovesc, cu care umple pe 
alţii. Mal urîcios este lucrul acesta când 
neavând pe ce cumpëra vinar:: merge si ia 
delà jidov pe aşteptare. Mal spre batjoct-ra 
religiunel la pomană închină cu vinars : 
D zeu să primească. Dauna materială, ce o 
causase In poporul nostru pomenile cele 
excesive este necalculabilă. Dacă preţul 
vinarsului ce se bea în una comună pe la 
pomeni, l'ar întrebuinţa poporul nostru spre 
scopuri culturale atunci ar putea de acolo 
să-'şî susţină şcoala cu docente cu tat 
încâ poate шаі bine decât cum pofteşte 
legea. Toate daunele aceste arată învede
rat, cât de imperioase este datorinţa de a 
reduce pomenile la ideia lor primitivă, la 
ideia lor creştină, căci aşa cum sunt astăzi, 
sunt mal mult păgâneştî decât creştineşil. 
Datorinţa unul popor ce tinde spre cul
tură şi civilisaţiune, eete ca mal întâi să 
caseze din jurul sëu tot ce este periculos 
moralitate!, religiosităţel şi bunăstare! Iul 
materiale. Şi ce este mal periculos în toate 
aceste trei direcţiuni, ca pomenele în forma 
lor de astăzi? 

Mal frumos ar fi când credincioşii noş
tri, cari în adevër, s'ar deda a împărţi 
câte ceva din mână între cel sëracï la ci
mitir, şi a părăsi cu totul mesele. Încă şi 
mal frumos ar fi când în loc de pomenile 
cele pline cu vinars jidovesc poporul s'ar 
deda a contribui ca pomană ceva sumuliţă 
pe sama bisericei sau a şcoaleî. 

Ioannecoaciu. 
înv- Almajuluî. 

0 C L A R I F I C A R E . 

In „Tribuna Poporului" Nr. 25 s'a pu
blicat o corespondenţă sub titlul : „averile 
grăniţăreşti în primejdie". 

Spre clarificarea obiectului de sub :n-
trebare binevoiţi a publica îu foaia D-voas';ră 
propunerea comitetului comunităţii de av;re 
din 20 Februarie 1899, precum şi hotărîr : a 
adusă de representanţi! împăduriţdor in 
adunarea generală ţinută la 22 Martie a. c. 

Propunerea comitetului. 

Pădurile comunităţii de avere îu ce pri
veşte administrarea lor din punct de vedere 
silvicultural şi silvitechnic, — îndeosebi 
pentru a fi provëzute cu acele agende, cari 
tn sensul leg'ï numaï prin foresterierl ex
perţi se to t îndeplini, — In sensul §. 1 
al art. de lege XIX. ex 1898 ar fi se 
treacă în administraţia statului. 

Deoare ce însă în sensul §. 59 al legi! 
citate (art. XIX, 1898 comunitatea de 
avere este îndreptăţită în decurs de 6 
Iun! de la Intrarea în vieaţă a art. de lege 
XIX. 1898 a recurge la înaltul ministru 
reg. ung. de agricultură, ea së 'i-se per
mită ca şi în viitoriu să-şî administreze 
pădurile sale, nu prin oficiile silvanale de 
stat, ci prin funcţionarii se! silvici cu 
qualificaţiune prescrisă de lege, comitetul 
subsemnat îşi permite a face următoarea 
propunere în causă; ,Comunitatea de avere 
a fostului Regiment romano banatic Nr. 13 
din Caransebeş se recurgă pe basa §. 59 a 
Art. de lege XIX ex 1898 la Înaltul mi
nister reg. ung. de agricultură, ca după 
ascultarea comitetului administrativ comi-
tatens, în conţelegere cu înaltul minieter 
reg. ung. de interne, acesta să conceadă 
comunităţii de avere de a-şî administra 
pădurile şi mal de parte prin silvicultorii 
se! proprii". 

Ca motivare la aceasta propunere îşi 
permite comitetul a accentua următoare e : 

„Comunitatea de avere administrebză 
pădurile sale pe basa statutului seu organic, 
aprobat din partea înaltului minister reg. 
ung. de interne prin rescriptul din 24 
August 1879 Nr. 38369. 

In sensul acestui statut pădurile comu
nităţii de avere se administrează striete 
conform disposiţiunilor legii silvanale, %ub 
controla autorităţilor politice, şi Indeosabl 

sub auspiciul special al comissarulul gu-
vernial pentru comunitatea de avere. 
Administrarea pădurilor se exoperează prin 
un organ central : prin oficiul de economie 
cu sediul In Caransebeş, şi prin cele cinci 
foresteril ale comunităţii de avere din 
Caransebeş, Ohaba-bistra, Teregova, Orşova 
şi Bozovicl. 

Atât conducerea oficiului de economie 
cât şi a foresteriilor este concrezută la 
organe silvanale, cari au qualificaţiunea 
prescrisă de legea silvanală, şi care în 
afacerile oficiului lor sunt spriginite In 
măsură corespunzëîoare cu personalul de 
lipsă. 

Pe basa^acestel orgauisaţiunî este comuni
tatea de avere capabilă a-ş! administra 
pădurile el conform prescriselor legii 
silvanale prin proprii se! silvicultori cari 
postd qualificaţia recerută de lege. 

Socoţile finale ale comunităţii de avere, 
care se revidează an de an din partea 
autorităţilor politice competente, precum şi 
din partea înaltului minister reg. ung. de 
interne, dovedesc pe deplin, că comunitatea 
de avere în decursul existenţei sale a fost 
totdeauna în stare a-şî acoperi spesele de 
administraţie fără de a fi perdut din vedere 
acoperirea permanentă a lipselor şi com-
petinţelor împăduriţilor seî prin extrădarea 
productelor silvanale în cea maî mare parte 
de tot gratuit sau In parte aproape gratuit. 

Resultatul adminhtraţiuniî autonome de 
până acum ni-1 arată faptul, că am fost 
In stare să acoperim spesele administrative 
şi să facem pe de-asupra Investărî. S'au 
cumpërat realităţi şi s'au învestat In zidiri 
suma de 49269 fl, 09 cr., s'au économisât 
din prisosinţele anuale 170.591 fl. 18 cr., 
In numerar şi In hârtii de valoare, avem 
pretensiunî (nesocotind prevaricaţiunile silva
nale) 8687 fl. 25 cr. ear' Inventarele şi 
contul lemnelor de regie represintă o avere 
de 20797 fl. 68 cr. Aceste sunt economi-
sările noastre cu finea anului 1897 ceea ce 
se poaie vedea din socoţile noastre. 

(Va urma.) 

PROGRAMA 
examenelor de la şcoalele pip. conf. 
qr.-or. rom. din comunele bis. aparţine-
toare protopopiatului şi inspectoratului 

şcolar confesional din Arad. 

1 Cenadul-ung. : şcoala cu clasele inf 
1 Iunie st. n. 8 oare a. m. ; şcoala cu 
clasele sup. în 1 Iunie st. n. 10 oare a. m. 

2. Nădlac: şcoala centrală cu clasele 
inf. în 5 Iunie st. n. 8 oare a. m. ; şcoala 
centrală cu clasele sup. în 5 Iunie st. n. 
10 oare a. m. : şcoala externă nouă inf. In 
5;Iunie st. n. 2 oare p. m. ; şcoala externă 
Buchin în 5 Iunie st. n. 4 oare p. m. 

3. Şeitin : şcoala centr. mixtă cu clasele 
inf. în 6 iunie st. n. 8 oare a. m. ; şcoala 
centr. de fetiţe cu clasele sup. în 6 Iunie 
st. n. 10 oare a. m.; şcoala centrală 
superioară de băieţi In 6 Iunie st. n. 
2 oare p. m. ; şcoala extern, mixtă cu 
clasele inf. în 6 Iunie st. n. 4 oare p. m. 

4 Arad: şcoala din strada Secure! cl. 
inf. în 9 Iunie st. n. 7 oare a. m. ; şcoala 
din strada Secure! sup. în 9 Iunie st. n. 
9 oare a m. ; şcoala e n t r . de fetiţe cu cl. 
inf. în 9 Iunie st. n. 3 oare p. m. ; şcoala 
din strada Sapei cl. inf. In 10 Iunie st. n. 
8 oare a. m. ; şcoala din sub. Şega 11. inf. 
în 10 Iunie st. n 3 oare p m. 

5. Sobotd : şcoala de fetiţe în 12 
Iunie st. n. 8 oare a. m. ; şcoala de 
băieţi în 12 Iunie st. n. 10 oare a. m. 

6. Mândruloc: şcoala cu cl. înfer. în 13 
Iunie st. n. 8 oare a. m. ; şcoala cu cl. 
sup, în 13 Iunie st. n. 10 ore a. m. ; 

7 Oicir: în 13 Iunie Bt. n. 3 ore p. m. 
8 Micâlaca : l în 16 Iunie st. n. 8 ore a. 

m. II în 16 Iunie st. n. 10 ore a. m. 
9. Arad-Gaiu: In 17. Innie st. n. 8. a m. 
10. Semlac: şcoală cu cl. inf. în 21. Iu

nie st. n. 8 ore a. m. şcoala cu cl. sup. în 
21. Iunie st. n. 10 ore a. m. 

11. Tornia : în 23 Iunie st. n. 2 ore p m. 
12. Bătania: în 23 Iunie st. n. 8 oare 

a. m. 
13. Peşca: şcoala centrală cl. inf. mixte 

în 26 Iunie st. n. 8 oare a. ra. şcoala cen
trală cl. sup. de băeţî In 26 Iunie st. n. 
10 oare a. m. şcoala externă cl. inf. mixte 

In 26 Iunie st. n. 3 oare p. m. şcoala de 
fetiţe cl. inf. In 27 Iunie st. n. 8 oare a. m. 
şcoala de fetiţe cl, sup tn 27 Iunie st. n. 
І0 oare a. m. şcoala mixtă cl. inferioare 
din acelaşi edificiu In 27. Iunie st. u. 3 
oare p. m. 

Arad, In 15/27 Maiu 1899. 

protopopul insp. scol. cerc. 
Moise Bocşan. 

Cam e împărţit pămentul 
în 

Austro-Ungaria. 

In Austria, sau Cisleitania, sunt 791 cer
curi percepţionale, dar' numai în 82 cer
curi nu sunt mari proprietari, adică economi 
cari în unul şi acelaşi cerc plătesc mal mult 
decât 1000 fl 

In 170 cercuri este câte un mare proprie
tar, In 382 câte doi şi mal mult; In Aus-
tria-de-jos, Boemia, Moravia şi Згіегіа nu e 
cerc, unde nu s'ar afla mare proprie
tar. 

Boemia are 5 843.000 locuitori pe o în
tindere de 5.196.700 hectare ; 862 mart pro-
priitari possd 1.448 638 hectare păment, 
adică aproape 30 °/o al întregului. In cifiă 
mijlocie, flecare mare proprietar In Boemia 
posedă 4000 hfetare, cu 33.000 fl. câş'ig 
catastral curat. Singur numai principelo 
Coloredo-Mansfeld stăpâneşte 58.239 hectare, 
cu 310 218 fl. ca venit catastral cura t ; 
ear' principele Schwarzenberg, e stăpân peste 
176 410 hectare, ceea-ce face a douăzeci.г 
parte a pământului întreg al Boemiei; ve
nitul curat catastral se ridică la suma de 1 
milion florini. Bunurile bisericeşti din Boe
mia au 103.459 adecă 2 o/0 a întregului. 

Suprafaţa Moravîel este de 2.222.100 hec
tare cu 2.276.870 locuitori ; din aceasta 
sunt stăpâni : averile bisericeşti, peste 
78.496 hectare, adică 8Va°/o al întreg pă
mântului; ceialalţl mari proprietari sunt 
145 la nurnër, cu 525.662 hectare, 

Silezia sa întinde peste 514.685 hectare, 
numëiând 605.649 locuitori ; aci se află 3'i 
mari proprietari cu 134.226 hectare, adică 
20% ; averile bisericeşti au 50 435 hectar j 
cam 10% din întreg pământul. 

In Austria-de jos pământul are Întindere 
pe 1935 300 hectare, sau 3.454.596 jug?.r,i 
cu 2.661 799 locuitori ; ela aşa sunt împor-
ţite, că 94.882 jugăre, în valoare de 8~> 
milioane florini şi cu 3V« milioane venit 
catastral curat vine la 247 proprietari ; nu
mai 9 familii de mari proprietari au 157.000 
jugăre ear singura familie grofească Royoş : 
54.000 jugăre. 

Galiţia e mare de 13.640.000 jugăre şi 
are 6.600.000 locuitori; 4495 persoane po
sedă singure 5.370.000 jugăre ; nordul şi 
nordjresăritul ţer! acestei i se ţine numi.; 
de mari proprietari. 

Ungaria şi Ardeal laolaltă numë 4 
28 288.400 hectare ; a treia parte din e' 
sunt aşa zisele fideicomisuH, adică păme ..-
turl, ce nu pot fl vândute, sub nici un ti
tlu ; mal mult decât jumătatea pëmôntulul 
întreg este In manile a 19.170 persoane 
Numërul tuturor proprietarii lor de pământ 
este numai 2.487.265. 

Bibliografie A apă ru t , Foia pedagogică," 
cu urmëtorul cuprin.j: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiuniî 
(Urmare şi fine), de Ioan Daria.—Modele d(* 
lecţiun! : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunl : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor învSţi-
toreştî. — Mulţămită. - - Felurimi. 
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Societatea r en t r a fond de teatru ro
mân, la Sëliste. N pu tendu se întruni „So
cietatea pentru fond de teahu român", ia 
Abrud, precum fu-ese statornicit maî naime, 
preşedintele t i , los f Vulcan, s'a adresat 
intehg^nţeî din Sëliste eu o scrisoare, prin 
енге Ы arata dorinţa ca adunarea j>< lie
rai Л din ëst-au să se ţine la Selişte, ducă 
inteligenţa română de a k i dori-o. Dl 
Dumitru Banciu. u.iul din fruntaşii eo mu
nţi a conchemat Luni. inteligenţa la o con 
sfâtuire, şi ideia a fost freşte сч bucurie 
primită S'a constituit îndată ei "omitetul, 
care să îngrijească de cele de lipsii pen
tru adunare; si anume s'au ales : preşedmte, 
Dumitru Baneiu; secretar: Dumitri. Mosor a: 
ear memb I în * omitet : lord-che P. Roşr-a 
căpitan; Dumitru IJpedat, Ь"П Vhirca, 
II. Comşa, Ioan Baneiu. D. Vulcan., Con st. 
Herta, lacob Steflea. Nie. ЕепЦік OJW.I 
Hor cea, Ioan Ţintea, Ioan Popa. Nie. Roma. 
luliu Crişan. Constantin Crisêiu şi Nicolae 
Munteanu. Societatea este învi i^a să s;î 
ţină adunarea In zilele de 18, 19 şi 20 
Iulie fit. v. După ce comitetul nocit taţii va 
aproba acest termin, se vor începe pregă
tirile, ca oaspeţi să ducă cele mal pMv-ote 
suvenir! din comuna Soliste. 

* 

Dar Vë rugăm respectuos ca se aveţi bu
nătate a pubPca m preţuita noastră ,Trbuna 
Poporului", următoarele : Un econom cün 
comuna noastră Ciciru cu numele Ioan Pă-
sculeseu şi soţia Mariţia au dăruit pe seama -:î. 
biserici o cruce adecă o ruga în preţ de 
78 de fiorini, pe sf. P,işîî. A«etneuea au 
dăruit econoama Persida, Tatár, Elena 
Blaj. Cat.ţia. Nădăban şi Teresia Suci câte un 
btibar adecă 4 stihare pe seama eoptfior 
tot pe sf. Paşti. Durere că dnul paroeh er 
preşedinte n'a publicat încă. Asemenea ar 
daruit mal mulţi economi • n clopot sf. 
biserici în preţ de 297 de fiorini şi lacob 
Angelinl un prapor cu 30 de fl., Mitra 
Stoneecu doua prapore. unul cu 60 fl. şi altul 
eu 16 fiorenl. 

Fluerul luî Avram Iancu. Din 
Sibiiu ni-se împărtăşeşte îmbueura-
toarea ştire, că fluerul lui Avram 
Iancu a ajuns în c e l e din urmă în 
manile dluî Ioan Sterca-Şulufiu, jude 
în pensiune, care de 27 de ani m e 
reu l'a căutat. Fluerul a fost aflat 
de dl advocat Gerasim Canărea dir; 
Baia de Criş. Cu ocas iunea venire! 
sa le la Congres, dl protopresbiter 
Damian din Brad a adus fluerul cu 
pine şi l'a predat dluî Şulufiu. Aflăm 
că dl Şulufiu are de gând a dărui 
fluerul proiectatului museu naţional 

* 
Damele române din Cernăuţi au deschis 

la 1 Iunie n. şi un curs pentru croirea de 
albituri. Cursul ÍICÍS'ÍJ va fi privit ca r. 
completare a cursului de croitorie pentru 
rochii de doamne şi va fi ţinut în aceeaşi 
clădire Ca conducëtoare este luată o 
domnişoară română foarte bine cunoscută 
In familiile române. Inveţamâutul se îm
părtăşeşte fără p'ată şi numai fetelor ro 
mâne. In frunte stă distinsa naţionalist;, 
dna Elena Eus Popovici. 

* 

Dor de carte românească Doi băeţl dm 
comuna Mureş-Sân-Craiu cercetează, ir: 
lipsa de şcoală confesională, şcoala de st^î 
de acolo, unde primesc înveţâtura în .limba 
statului ' , adică cea maghiară. Dând hbă 
odată de un legendar de Ioan Popts u, 
frunzărind şi cetind prin el, li s'a părut t;?. 
cartea aceasta are un deosebit farmec j • n-
tru el. S'au deşteptat adecă in ei асе'е.*І 
sentimente, ca şi în nemuritorul Eliade Ra
dulescu, când îu decursul înveţâturti cc-o 
primea în limba greacă, a dat la uu păs
tor de o carte românească : Alexandria, pe 
care mal apoi, ascuns într'un coş din pod, 
a cetit o din doască în doascîi, sorbind cu
prinsul el predat în limba maternă, -, ;u > 
l'a fermecat. S'a deşteptat acum în ЫкФ.і 
dorul de-a ajunge să aibă şi < ï o авете:.е: 
carte iermecătoare şi în nepriceperea lor 
copilărească, presupunând, că cel scris pe 
păretele cărţii — Ioan Popescu —este tri 
miţetorul* de cărţi româneşti, i-au adresai 
acestuia o fruraoa ă rugăminte, ca ^ ă 
facă bine şi să le trimită" şi lor asemenea 
Cărţî. Oficiul postal a căutat multă vreme 

pe .trimiţetorul de cărţi* Ioan Popescu şi 
în cele din urmă abia s'a aflat un bărbat 
cu asemenea nume în persoana primarului 
comunei ТорЩа-romănă. Dar' acesta era 
alt Ioan Popescu, nu cel, căruia era epis 
tola adresată. Primarul Popescu a trimis 
rugămintea băeţilor secretarului consisto
rial Dr. Elia Cristea, din Sibiiu, care s'a 
interesat mal de aproape de dorinţa şcola
rilor înaetaţî după carie românească, le-a 
trimis din librăria arehidiecesană maî multe 
cărţi de şcoală şi <:'e rugăciuni. 

Bancnote de 10 fl. false. In Cinci-
biserkî poliţia a dat de urma unei com
panii de jidsnaşî laromî de bani, cari au 
fabricat bancnote de câte 10 fl cu ajutorul 
aparatului fotografie. Bancnotele se cunosc 
pe aceea că desemnurile vinele sunt ceva 
m I întunecate, ear' literile tipărit*.: eu 
cerneală roşie sunt căesc mai irecate. 
T ' ţ t au fost deţinuţi şi puşi la i6;oare 
unde se cà n'au putut fi mai precauţi 
în întreprinderea nou!ui .geşefe". 

* 

Obiceiul de a t rage clopotele la ameazi. 
După cum . e ştie Ia oraşe mal ales es.>• 
obiceiul de a trage clopotele In fiecare zi 
la ameazi. Puţusi sunt însă, cari se cunoască 
i isemnătat?» acestui obiceiu, deşi pe noi 
Românii s! ne priveşte destul de aproape. 
In 1456, oastea marelui erou româu Iancu 
de Huniad, care era compusă şi ea de Ru-
Dâni de prin districtele Sebes, Mehadia şi 
Hyţeg. trecuse în Bu'gariaîpentru a da piept 
eu oştirile turceşti >U: sub comanda lui 
Mohamed. Papa Calixt IIL, care avea afia 
mare temere de Tur, ï dase atunci ordm 
iă se tragă clopotele la toate biserice.ie 
creştine în fiecare zi ia ameazi şi toţi 
creştinii să-şî ridice manile şi să se roage 
pentru învingerea armatei Iul Huniadé. In 
2~A Iulie 145ü Iancu de Huniad cu bravii 
s- Ï osteni an câştigat o învingere, strălu
cii t, sdrobind armata turcească şi sîlind pe 
Mohamed s'o ia la fugă. Papa Calixt III. 
a primit ştirea despre această învingere 
•! Românilor mimai în 6 August. îndată ce 
a. primit ştirea, a dat o bulă papală, prin 
care ordona, ca in amintirea învingerii să 
sa tragă pentru vecii vecilor clopotele la 
ente bis-ericele ş ; în fiecare zi la ameazi. 

Aşa dară obiceiul, de a feriga clopotele la 
ameazi. reamintesc vitejia eroului Iancu 
de Huniad şi a bravilor sei ostaşi români. 

Stîrpîrea lupilor. Pe rotogolul pâman
t e numërul animalelor răpitoare se Im 
patinează repede. Fiecare stat se sileşte 
•t stlrpi fiarele păgubitoare pin concursuri 
de resplată, ceea ce face In mare mesura 
ia "mteţirea patimel de vânat. In Francia 
*• plăteşte chiar şi câte 100 —200 franci 
centru un lup, după cum este adecă de 
•nare. Anul trecut statul frances a plătit 
189 piei de lup, dând vânătorilor resplată 
iu buraä 11840 franc. Numai cu 15 ani 
iaaki^e (in 1883) au fost puşeaţi într'un an 
1319 lnpi. Aşa ceva Inse azi rsu se mai 
poate, deoare ce lupii s'a făcut mal rari. 
De almintrelea In urma marilor perseeuţiunî 
lupii nici nu mal pricinuesc azi atâtea 
pagube, ca înainte, căci s'au retras în 
adîncimea munţilor şi nu prea cutează së 
dee năvală asupra satelor, cu atât mai 
puţin se atace oameni, de cari au început 
să prindă frică. 

* 

Invitare la Maialul elevilor dela gimna
ziul greco-oriental român din Brad, ce se 
va ţinea la 26 eventual 29 Maiu v. 1899 
In pădurea „Porseh". Venitul curat în fa
vorul fondului elevilor morboşî. Intrarea 
benevolă. 

Gomitelid. 

Bepartiţiunea dării de canalisare pe anul 
1899 la Arad e expusă vederii publice în r!e 
'MTB de- 8 ziie eu începere dela 31 Maiu, în 
•uda Nr. I. a magistratului (secţiunea de 
dare), în care timp ceî aodn ptăţiţî pot să 
apeleze. 

* 

Cas de moarte. Mercuri la 12 I. e. Ia 
orile 2 din noapte, a adormit în Domnul 
îi etate tle 61 uni, Marta soţia învfjţătoru-
k î pensionat ioan Bnha, din CraJoveţ, dar 
de presinte locuitor în comuna Cliciova. 

Pe defuncta o deplâng: ioan Buha ca 
soţ, cu fii şi fioclc: Alexaadru, notar cer
cual în loc, Iosif, jurist în anul al 4-lea în 
Budapesta, Mileva căsătorită Cioclac, Iuliana 

căsătorită Banneu şi 'Зіепа căsătorită Gyer-
mec. 

* 

Necrolog Subscrişii cu inima frântă de 
durere aducem la cunoştinţă încetarea din 
viaţă a Rcumpulul nostru soţ, frate şi tată : 
Isidor Dopp, preot gr.-catolic în F âua în 
etate de 47 ani în al 9 lea an de preoţie 
şi al 25-lea an al fericitei căsătorii, care 
după lungi şi grele suferinţe şi-a dat obositul 
suflet ín manile Creatorului, Luni, 29 Maiu 
n., la orele 9 seara. Remăşiţele pământeşti 
ale scumpului defunct au fost aşezate lângă 
altarul sf. bis riei gr.-catolice din loc. De
plângem pe scr'mpul defunct: Ana Dopp, 
răac. Rada, ca soţie; Maximilian G. Dopp, 
Dumitru Dopp, Isidor Dopp, Amalia Dopp, 
Cornelia Dopp, Horea Dopp, Silvia Dopp, 
şi F Dopp, ca fiii şi fiice ; Elena Dopp 
născută Mic)ea, ca. noră ; Elia Dopp in
giner; Laurenţiu Dopp, союегс. ca fraţi, 
Şt' fan Dopp, C Î unchiu, şi numeroase ru
denii şi consângeni. 

Odihneşte 'n pace suflet obosit şi re
gretabil. Milian. 

* 

Monete vechi de aur curat. Aflam urmă
toarele: In 27 Maiu st. n a. c. 6 fete ro
mâne din Codiez, lângă Braşov săpând Ia 
cucuruz pe coasta delului numit .Muntişor", 
uu găsit 6 bueSţî de monetă de aur de o 
rara frumseţă. Unele monete de o greu
tate de 10 de , ai tele de o de. Efigiile sau 
emblemele pe toatu .«-unt la fel. Pe o parte 
e un cap de femeie bulbucat şi pe ceafă 
eu o cunună de lauri, pe cealaltă parte o 
fecioara eu o talie bine reuşită şi peste mij
loc îr.dnsă eu brâu. în spate cu 2 aripi In 
faţă, drept cu brêul, cifra III roman. Parin 
Comancscu din Codlea chema la sine pe una 
•sin fetele, care aflase doue monete şi vô 
zerul eă monefele sunt de aur curat şi 
de valoare istorică, spuse fetei, ca să lase 
Sa densul monetile şi Pă i trimită şi re cele
lalte dur ărinţi fetelor retuşară aie pré
senta, tomêudu se ca să nu se ţină pentru den
sul, întrebând pe fat», care arătase, cum sunt 
celelalte, ea spuse, că şi celelalte 4 bucăţi 
sunt tot un fel de frumoase şi cu asemenea 
chipuri. După aceea făcu arătare la primă
ria счілшпаіа şi la oficiul vice şpanal în 
Braşov, ca îa sensul legilor, din oficiu să 
dispună cele de lipsă în privinţa aceasta. 
Monetele presentate de părintele Comanescu 
se păstrează la oficiul de cassă comitatensă. 
Celelalte 4 monede se vor trimite oficios 
spru păstrare tot acolo, până ce se va fina
lisa afacerea aceasta. Cei ce au vëzut a-
ceste monete spun, că după esterior sunt 
raoret.e romane, dar « curioasă inscripţia 
eu litere greceşti. Esperţi! şi cei compe
tenţi vor constata valoarea, vechimea şi ori
ginea lor. 

Bibliografie. Tocmai acum a apărut „Is
torioare religioase morale", alese şi întocmite 
pentru elevii începători ai şcoaleior popo
rale de Dr. Petra Barbu. Cartea a apërut 
editura şi cu tiparul Tipografiei diecesane 
din Caransebeş. Costă numai 15 cr. O re
comandăm părinţilor ca să o dee fără teamă 
în manile copiiior lor şcolari. 

* 

A apărut „Texte din l i teratura popo
rană română" adunate de dr. 67. Alecici. 
Tomul 1, poesia tradiţională. Budapest*, edi
tura autorului. Preţul 3 fl. 

Reprivirî economice. 
Starea semănăturilor. 

Din comitatul Bkhiş se serie : Marile sperau 
ţe, ce agrieulioril şi le au pus in recolta aces
tui an, m i r a i t să se risipes/că. Grâul, care 
era admirabil, astăzi e palid, ne:ănotos, 
atacat de rugiiu şi cu spicele raörunte. De 
câte-va zile ploi torenţiale pricinuesc mari 
pagube. Orzul, pe cât era de frumos lua 
mte, pe atât este de slab acu , fiind plin 
de pete galbene i ncsSuëtoase, aşa că 
grimnţe bune nu va da, ba nici măcar nu 
treţ pentru vite nu promite. Numai ovësul 
se află în stare bună, dar' in aceL ţinut 
foarte puţin ovës se seamonă. Săpatul cu 
curuzuluî este niuit întârziat şi Impedecat 
din causa ploilor nesfîrşite. — Tot în ase
menea stare se află şi sëmënaturile din 

celelalte părţi ale Ungariei, afară de părţile 
nordice, unde luna lui Maiu a fost mal pu
ţin ploioasă. 

Preţuri. 
30 Maiu. 

Grâu: s'a vêndut cu fl. 9.35—9.65 
Secară: „ 7.07—7.40 
Orz: „ 5.86—6.10 
Ovës: „ 6.65—5.90 
Cucuruz (porumb) pe Maiu. . . .4 .40—4.45 

„ pe Iulie 4.54 —4.61 

Preţuri cn termin. 

Grâu „ Iunie „ 8.85—8.95 
, , Septemvrie . . . . . 8.51—8.52 
, , Octomvrie . . . . . 8.74—876 

Secară „ Octom , 6.66—6.72 
„ . Maiu . . . . . 7 .10-7 .15 

Cucuruz: pe Iunie , 4.47—4.50 
„ Iulie „ 4.55—4.59 

Ovës : pe Octom 5.46—5.48 
, „ Maiu 5.56—5.58 

Diverse. 

Făină de grâu : 

No 0 1 9 3 4 5 6 7 

fl. i5. 14.40 14. 13.60 13.40 11.80 П . 9І80 
7 şi jnm. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, do 0 0|I I II IIB III. 

ф fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 ШГ~ 

Tărîţe fine fl. 6.— comune fl. 
Meiu (măi. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.50 11.— 10.75 10.25 9.50 

Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7.— 100 kl. 
boabe rot. , , 7.25—7.76 , , 

Linte fără gărgăriţe „ „ 10.—16.— , , 
Mac 3 1 . — 3 3 . - , , 
Mazere 11.—17.— . , 
Semănţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim —.—28.— „ „ 
Unsoare de porc 
Slănină . . . 

„ 52. 
„ 43 .50-46 . -

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

„ П5/120 „ 
80/85 „ sârbeşti 

„ 95/100 „ 

„ 9.50 
„ 12.50 
„ 9.V. 

» » 
ti » 

Seminţe : 

Trifoiuroşu: „ „ 98 „ „ 37. 43 — 
Lucerna : ung. „ „ „ „ 40. 43.— 

ital. „ „ 98 „ „ 45. 47.— 
In, după calitate . . . „ „ 10.50—11,— 
Uleiu de napi . . . . . . 38.—. 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

„ rusesc , , 20.— 
. de Orşova „ „ 19.— 
, de Braşov , „ 18.— 

Äptri grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75" 
Lână : de vară fl. 90. 92 

, vânătă 90. 93 
„ albă . 1 0 8 . - 1 1 4 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 
1 4 - 2 0 , . 143.—148 

. Zweisatz , 20—22 , , 133.—135 

. Dreisatz . 22—24 , „ 140.—142 
, 2 5 - 2 6 . . 143 . -145 
. 26—30 , , 146.—146 

, de bivol , 28—32 , , 142—144 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 19 Maiu n . 1898. 

Hurtie-monetă română Cump. fl. 9-47 vend * " s T S i 

Lire turceşti . —.— , —.— 
Imperiali (15 R. aur) . 18.90 . 19.— 
Ruble ruseşti 100 à . 126.— . 12".— 
Galbeni . 5.58 , 6.63 
Napoleon-d'orî , 9.48 , 9.55 
100 Maree germane , 58.50 . 58.92 
Livre sterling' , 11.90 . 12.60 

Editor: Aurel Popovlci-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 



4 Nr. «9 

Biblioteca Noastră, 
Apare ín Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 4 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. ь—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . E. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 1 3 . E. Hodoş, Cântece Câtăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 2 3 — 2 6 . P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. HI. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 ün 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se imparte 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e variat 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrul 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Ilustrată". 

Un an In ţară. Lei 10—In străinătate. Lei 13 — 
Şase luni , . . , 6 , . . . . . 6. 0 
Trei luni , . . , 3 — , . . . . . 3.Ö0 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului tn mărci 
poştale. 

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (pen

sie, St. §0. losif. Din Corsica, I. Dusci;m 

Cântecul isvorului (poésie). SIn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Saiire's ochii tëi (din Heine). I. Nramţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P . 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru vre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

• 
Cartea plugarilor de Ioan Geor-

gescu costa 25 cr. 
Cea dintâiu se poate procura delà 

Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului l o v i 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. In Ar-.i1, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal mu ia 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cânt I 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzl 2 fi 50 cr. plus 10 c . 
porto p>stal, ear' legat cu firme 50 cr. ni::f 
mult; se află de vênzare la administra,ia 
,Tr. Pop*. 

Banca generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 8 7 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri In caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Biehiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa diai advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Cumpăraţi şi cetiţi! 

Din v r e m u r i a p u s e 
amiutiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

Ie 

Iudita Seeula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. 

Se poate oomanda prin Administraţiunea ziarului 
„ТгіЪипа Poporului" 

Iul 

„CONCORDIA" 
societate comerciala pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zăhar, eafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre, 
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres , cham
pagne franţozească adeverată preenm si indigenă. Liquerurî străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţâ, teseovină şi rachiu de t rebere . 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat do „Bellavista". 
Hiilva. Luminări de ceară, stearină, parafină şi sëu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (Romănia) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
B smale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creion Pânzăluri. 

262 20—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi birca. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi crava'e 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi , dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 

TipegrUa ТгіЬш» Рорегеіві" A r i e l P e p o v i c i - B a r c i a n u i n Arad. 


